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A tizenkettedik órában 
Szólás-mondás ez: A tizenkettedik 

órában. Tulajdonképpen azt jelenti, 
hogy jóformán az utolsó pillanatban 
történik valami meglepő fordulat. Jó, 
vagy rossz, aszerint, ahogy az ilyen 
fordulatok be szoktak következni. Zi- 
lahy Lajos, a kiváló magyar iró szin- 
darabot irt ezzel a cimmel. Nála is egy 
világreformátor az utolsó pillanatban 
akarja megmenteni a tökéletesen fel- 
borulni készülő helyzetett De hiába. 
Mert érthetetlen a vnilágpolitikában 
avatatlanok számára, hogy miért szok- 
tak ezek a fordulatok csak a tizen- 
kettedik órában bekövetkezni? És miért 
nem előbb? Mennyi szorongástól és 
idegfeszültségtől mentesülne a világ, 
ha nem minden helyzet éleződnék ki 
borotvaélesre, ha nem minden pillanat 
jelentene a puskaporos hordók fölötti, 
tébolyult kánkántáncot, ha nem mindig 
kellene rettegni a legszörnyübb eshető- 
ségek bekövetkezésétől. Egyszóval, ha 
az emberi lelkiismeret és felelősségtu- 
dat nem várna az utolsó pillanatig, ha- 
nem jóval előbb megszólalna. Hiszen 
sokszor az idegfeszültségnek olyan pil- 
lanataiban következnek el ezek a for- 
dulatok, amikor a félholtra gyötöri 
szervezet már nem is tud örülni. Ki öl- 
ték belőle az élethitet, az örömvágyat 
és a keserüség a szájában még akkor is 
megmarad, ha a végzet Damokles- 
kardja mégse zuhan le rá. 
Mert az utolsó husz év, sőt azt mond- 

hatni szinte ez az egész évszázad ilyen 
örökös izgalmak, meglepetések és ideg- 
megpróbáltatások jegyében zajlott le. 
Tulságosan is zajlott. Mintha csupa 
tizenkettedik órából állott volna az éle- 
tünk. Örökös agymegfeszités, idegizga- 
lom, rettegés és a holnap miatti bizony 
talanság lélek és szivgyötrő állapotá- 
ban kell élnünk. És ez a maximumra 
fokozott élettevékenység hamar meg- 
örli a szervezetet. Ezért is van ennyi le- 
lekroncs a világon, annyi politikai és 
diplomáciai kapkodás, annyi habozás és 
kétségeskedés, annyi fejvesztettség es 
felelőtlenül bünös kockáztatás. A tizen- 
kettedik órának 59-ik percében cselek- 
szik ma a legtöbb vezetésre hivatott 
politikus és diplomata és az amit csi- 
nálnak és ahogy csinálják mind-mind 
magán viseli az utosó percek kapkodá- 
sának szomoru bélyegét. Játszanak a tüz 
zel. És amikor már majdnem lángra- 
lobban minden, akkor lázas buzgalom- 
mal megjátszák az önfeláldozó tüzoltók 
szerepét. Megrendezik a maguk nagy 
összebékitő testvériesülését. Egyszóval 
ujabb változatban alakitják azt a csu- 
nya szinpadi szatirát, amelyet igy ne- 
veznek: világpolitika. Bizony erre az 
egész szájkeseritő szinjátékra áll a 
régi igazság: lehetetlen itt nem szatirát ; 
irni. 

Ez azonban aligha lehet vigasztalás. 
miként vigasztalás el sem képzelhető. 

Talán legjobb volna itt a tizenkettedik 
órának komoly árnyékában a felcsapó 
tüzlángoknál a legelső élvonalba azo- 
at mindig küldeni, akik önfeláldozó 

tüzoltók gyanánt akarnak bennünket 
szemfényvesztéseikkel tévedésbe ejteni. 
Legalább igy fizessék ki azt a nagy szo- 
moruságszámlát, amelyet nekünk min- 
ennap átnyujtanak, felelőtlen mester- 

kedéseikkel. Legalább kicsiben ők is iz- leljék végig a bánat összes könnyválto- 
eatait, ha már bennünket ezek vállalá- 
sára rákényszeritenek. Hadd tanulják 
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(LONDON.) (Reuter.) A mai benem- 
avatkozási konferenciát az előző tanács- 
kozásoknál is tapasztalt, rendkivül nagy 
érdeklődés előzte meg. Az angol sajtc 
tovább is optimista volt és egyhangt 
volt az a megállapitás is, hogy a teg 
napi brit parlamenti vita, valamin 
Eden beszéde is nagyban hozzájárul. 
ahhoz, hogy az olasz javaslattal szem 

sitse. Feltünő volt a Times cikke, mel) 
tudni vélte, hogy a bizottság a tovább. 
ellenállás elkerülése végett 

az egyhangu döntés helyett a szó- 
többségi döntés rendszerére fog át- 
térni, mert az európai közvélemény 
már régen megunta a felesleges 
diplomáciai fondorlatokat és a 

szemmel látható időhuzást. 
Rendkivül megnyugtatólag hatott Cham 
berlain miniszterelnök azon nyilatkoza- 
ta is, amit az alsóházban a munkás- 
párti képviselők kérdéseire adott a 
Baleárokkal kapcsolatban: 
Több képviselő hangsulyozta 
mondotta a miniszterelnök - hogy 
meg fogjuk látni: Itália a semle- 
gességi egyezmény ellenére és az 

önkéntesek visszahivása után 
sem fogja kiüriteni az általa meg- 
szállva tartott Ibira szigetét. Ez 
nagyon komoly állitás és sulyos vád 
is egyuttal, de megnyugtathatok 
mindenkit, hogy alaptalan. Az olasz 
kormány részéről garanciális biz- 
tositékunk van arra vonatkozólag, 
hogy Róma Ceutára és a Baleári 
szigetekre nem reflektál. Az aggo- 
dalom tehát felesleges és annak 
hangoztatása csak sulyosbitja a 
helyzetet. Nekem komoly remé- 
nyem van a megegyezésre és nem 
engedem magam ideológiai ellen- 
tétekből fakadó gyanusitásoktól 

félrevezettetni. 
A délután 4 órakor elkezdődött és 4 és 
fél órán át tartó ülés nem igazolta tel- 
jes mértékben az angol optimizmust. 
Az összhangot ismét a szovjet zavarta 
meg ujabb bejelentésével, melyben hang 
sulyozta, hogy 
Moszkva csak abban az esetben is- 
meri el Franco hadviselő jogát, 
amennyiben az utolsó önkéntes is 
elhagyja az ibériai félsziget terü- 

letét. 
Maisky a bejelentéssel azonban ezuttal 
kivétel nélküli rosszalást ért el és pe- 
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kezére - Uj kormányt nevéz ki franco táb 

lapánnemküldmegbizottakatakilenchatalmiértekezletre 
BBiadalmas ellentámadási kezdtek a kinalak 

beni jóvéleményt még jobban megerő- 

Costarica, 

dig elsősorban Angliánál, mely a négy 

és fél órás tárgyalás alatt mindent el- 
zövetett, hogy az olasz és a brit javas- 
lat összegezésével elfogadható propozi- 
iót tehessen az önkéntesek visszahivá- 
ának és a kontroll megszigoritásának 
ikeres keresztül vitelére. A konferen- 
HNa tagállamai valamennyien Eden se- 
ütségére jöttek e kérdésben és igy si- 
gerült is 

tekintet nélkül a szovjet közbeve- 
tésre, egy tervet kidolgozni, melyet 
az egyes delegátusok hozzászólás 
végett kormányaiknak terjesztenek 
elő azzal, hogy arra a konferencia 
legközelebbi üléséig, hétfőig választ 

kapjanak. 
Az általános szovjetellenes hangulat be- 
folyása alatt Maisky orosz delegátus az 

ornok 

ülés végén bejelentette, hogy hajlandó 
a tervet a maga részéről is kormánya 
elé terjeszteni, de mindenesetre fenn- 
tartással él a határozat ellen, amit sza- 
bályok értelmében meghozni nem lett 
volna szabad, Ezután Eden bejelentette, 
hogy a legközelebbi ülést hétiőn fogják 
megtartani. Hivatalos jelentést a teg- 
nap lefolyt tárgyalásokról sem adtak 
ki. Az Evening Standard legutolsó esti 
kiadásában az eredmény ismertetése 
után örömmel állapitja meg, hogy 
a spanyol kérdésben egyre jobban 
kibontakozik az összhang a tagálla- 
mok között és hangsulyozza, hogy a 
szovjet ellenvetésnek egyáltalában 
nem kell nagyobb jelentőséget tu- 

lajdonitani. 

Uj Földközi-tengeri paktum készül 
ltália és Angslia között 

(LONDON.) (Reuter.) Az a feltünő 
összhang, ami a legutóbbi két benem- 
avatkozási konferencia ülésén Róma és 
London között megnyilvánult, beavatott 
körök szerint következtetni enged ar- 
ra, hogy Olaszország és Anglia között 
a spanyol kérdéssel, Egyiptommal és 
Libiával kapcsolatosan uj gentlemen 
agreement készül. Amint a Stefani iroda 
közli, csak most derül ki a Chamberlain 
-Mussolini levélváltás igazi indoka és 
a brit premierminiszter elérkezettnek 
látja az időt kedvenc terve megvalósi- 
tására. Rómában ugy tudják, hogy 
Ciano gróf és lerd Perth (sir Enc 
Drummond) római angol nagykövet 
között az ezirányu diplomáciai tárgya- 
lások máris megindultak. 

Mozgősitott Honduras és Nicaragua 
(LIMA.) (Reuter.) A már évek óta 

folyó határviszály a két állam között 
háborus veszéllyel fenyeget. Honduras 
és Nicaragua mozgósitottak és megszál- 
lották a határterületeket. A pánameri- 
hai konferencia határozatai értelmében 

Venezuela és az USA fel- 
ajánlották a közvetitést a szemben álló 
felek között. l 

Sziriában telepedik meg 
ajeruzsálemi főmufti 

(BAYruth.) (Reuter.) London és Pá- 
ris között megegyezés jött létre oly 
irányban, hogy a jeruzsálemi főmutfti- 
nak és a vele együtt menekült arab 
vezetőknek Sziriában adjanak letele- 
pedési engedélyt, azzal a feltétellel, 

még egymás példáján, hogy ezzel a foly- 
tonosan a tizenkettedik óráig menő já- 
tékkal mást nem lehet elérni csak 
egyet: a világ őrületbe való kergetését. 
Már pedig, aki másokat akar őrülté 

tenni. az elsősorban maga érdemli meg 
a szenvedések gyötrő Nesszusingét. 
Vagy még sokkal inkább a kényszer- 
zubbonyt. 

oldali sajtó rendkivül heves 

hogy az ország területét nem szabad el- 
hagyniok 

„Független arab Palesztinát 
kivánunk" 

(DAMASZKUSZ.) (Reuter.) Nuri pasa 
Irak külügyminisztere legutóbbi nyilat- 
kozatában kijelentette, hogy független 
arab Palesztinát követel az arabság és 
ettől a kivánságától sem igéretekkel 
sem terrorral nem engedi eltántoritani 
magát. Ugyancsak Damaszkuszból ie- 
lentik, hogy Hedzsasz és Transjordánia 
határán nagyon kiéleződött a helyzet, 
de az angol cenzura nem engedi az erre 
vonatkozó hirek továbbitását. 

Ujabb terrorcselekmények 
(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) Jeruzsá- 

lem óvárosában tegnap egy és Haifában 
két arabot lőttek agyon a nyilt uccán. 
Az arab lapok a zsidókat vádolják a tett 
elkövetésével. 

Fegyveres beavatkozást követel a 
francia kommunista párt a spanyol 
ügyben 

(PÁRIS) (Reuter.) Franco győzelmei 
a francia kommunista pártban óriási 
levertséget keltettek. A vezetőség a 
párttagok sürgetésére fegyveres be- 
avatkozást követel Franco ellen a va- 
lenciai kormány érdekében. Thorez, a 
párt főtitkára ebben az ügyben tegnap 
már fel is kereste Chautemps minisz- 
terelnököt és sürgette a parlament kül- 
ügyi bizottságának összehivását. A jobb 

támadást 
intéz emiatt a kommunisták ellen és 
követeli a kérés kategórikus visszauta- 
sitását, egyben közli, hogy Valencia 
urai, hogy a köztársasági haderők tel- 
jes demoralizációját elkerüljék, felálli- 
tották a spanyol csekát, melynek tagjait 
állig felfegyverezték azzal a céllal, hogy
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minden baloldal-ellenes megmozdulást 
vérbe fojtsanak. 

Gijon eleste döntő csapást jelent a 
köztársaságiakra - irja a francia 
sajtó 

(HENDAYE.) (Reuter.) Gijon és Avile 
eleste, amint a sajtó kommentárokból 
kivehető, rendkivül mély benyomást 
tett a brit, de főleg a francia közvéle- 
ményre. A lapok hasábos cikkekben 
foglalkoznak a várható következmé- 
nyekkel és szinte egyöntetüen megálla- 
pitják, hogy az északon felszabaduló, 
kitünően felszerelt és nagy harckészsé- 
gü csapatok bizonyára előfogják segi- 
teni a Madrid és Valencia ellen irányu- 
ló hadmüveleteket is. Ez pedig a spa- 
nyol népíronti kormányzatra nézve 
döntő csapást jelent. A Matin harctéri 

tudósitója telefonjelentésében közli, 
hogy Gijonnál a nemzetiek nem remélt 
nagy zsákmányra tettek szert. Az 
oviedéi szögletben tömörült és megadás 
előtt álló csapatokkal együtt a fogoly- 
szám meghaladja a 60 ezret. Magában 
a kikötőben több szovjet tisztet és 
mintegy 8000 embert fogtak el. Zsák- 
mányoltak 184 ágyut, 214 motoros pán- 
cél kocsit, 28 tankot, 1600 láda lőszert, 
18.000 kézi fegyvert és 6 repülőgépet. 
A menekültekkel tele 12 halászbárkából 
elfogtak nyolcat és a bennülőket azon- 
nal fogságba vetették. Felettük a had- 
biróság fog itélkezni. Salamanca a fog- 
lyokkal szembeni állásfoglalásra vonat- 
kozólag közli, hogy az agitátorok, az 
anarcho-szindikalista és kommunista 
vezetők, valamint azok számára, akik 
politikai gyilkosságokban, tusz bántal- 
mazásokban, templomrablásokban vet- 
tek részt, nincs kegyelem. A sorkatona- 
sággal szemben a nemzetközi hadijog 
alapján járnak el és igy minden kül- 
földi intervenció felesleges. Rendkivül 
nagy jelentőséget tulajdonit a Franco 
sikernek az olasz és a német sajtó is, 
amely lelkesen ünnepli a nemzetieket, 
kik szerinte, döntő csapást mértek a 
komintern ibériai terveire. Ezek után 
- irja a Giornale dltalia - nem való- 
szinü, hogy Moszkva tovább is ugy 
exponálja magát, mint amilyen mérték- 
ben azt eddig tette. 

A nemzeti Spanyolország határ- 
talan lelkesedéssel ünnepli a gijoni 
diadalt 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzetiek 
által birtokolt területeken a lakosság 
határtalan lelkesedéssel ünnpeli a gijoni 
diadalt, melyet a nemzeti ügy egyik 
legnagyobb diadalának tart. A lapok 
külön kiadásban emlékeznek meg a 
harcokról és megjegyzik, hogy az egész 
biscayai öböl a nemzetiek kezébe ke- 
rült és igy megszünnek ezen a vonalon 
a hajózási konfliktusok is. Ugyanakkor 
Gijonból közlik, hogy befutottak az 
első élelmiszer vonatok is. Franco tá- 
bornok rendeletére a városban nép- 
konyhákat állitottak fel és az élet kezd 
a normális keretekbe visszatérni. 
További előhaladás minden vonalon 
(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzetiek 

offenzivája akadálytalanul halad előre. 
A csapatok ellenállásra sehol sem ta- 
lálnak. 

Negrin és Companys találkozója 
(MADRID.) (Reuter.) Juan Negrin va- 

lenciai kormányfő és Companys kata- 
lán államfő fontos megbeszéléseket 
folytattak Valenciában, majd Madridba 
utaztak, ahol meglátogatva a frontokat, 
megtárgyalták a katonai vezetőkkel a 
védelmi lehetőségeket. 

Franco kinevezi az uj kormányt 
(SALAMANCA.) (Reuter.) Amint a 

nemzeti főhadiszállásról jelentik, 
Franco tábornok a phalangista nagy- 
tanács tagjaiból uj kormányát a legrö- 
videbb időn belül kinevezi. 

A japán minisztertanács egyhangu- 
Jag visszautasitotta a kilenchatalmi 
konferencián való résztvételt 

(TOKIÓ,) (Reuter.) A japán kormány 
tegnap délelőtt minisztertanácsot tar- 
tott, melyen résztvett a 10 tagból álló 
tanácstestület is. A tárgysorozat egy 
pontból állott: résztvegyen-e Japán a 
kilenchatalmi értekezleten, vagy nem. 
A határozat egyhangu volt és elvetette 
a résztvételt, amit irásban is indokolni 
fog. Amint a kormányhoz közelálló 
körök közlik, a legfőbb visszautasitási 
pont a Népszövetség és a kilenchatalmi 
konferencia kapcsolata. Japán ugyanis, 
mint a Népszövetségből kilépett nagy- 
hatalona, nem hailandó egyetlen olyan 
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értekezleten sem résztvenni, amelynek 
Genffel a legkisebb érintkezése is lehet. 
A tokiói külföldi sajtótudósitók szerint 
a felhozott indok csak takaró. Japán 

(SANGHAI,) (Reuter.) A japán had- 
vezetőség, melynek elgondolásait és ter- 
veit a Sanghai környékére özönlő kinai 
csapaterősitések egyre komolyabban ve- 
szélyeztetik, most minden jel szerint 
döntő jellegü, általános offenzivába kez- 
dett. Különösen elkeseredettek a küz- 
delmek Tasang körül, ahol a japánok 
egyik szuronyrohamot a másik után in- 
tézik a kinai állások ellen abból a cél- 
ból, hogy a frontot áttörve, bekerithes- 
sék az ellenfél Csapei környéki oszlo- 
pait. Az Exchange jelentése szerint a 
Sanghai körül tomboló harci pokolban 
300 ezer ember és husz hadihajó vesz 
részt. 

szállás jelentése szerint a tasangi japán 
támadást minden erőfeszités és soroza- 

(NANKING.) (Reuter.) A kinai főhadi 

kinek e, ket/ 
tlarákató 
- annak mindegy, hogy mennyit 

az étkezésre. És még az is 
több kávét fog inni, ha látja. hogy 

a jóízű Kathreiner-ből és Francke) 
ből készült kávé milyen kitünő. Az.) 
hogy a kávé azonkívül olcsóbb is./ 

csak másodsorban érdekli őt. 
.......... 
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félt attól, hogy a résztvevő hatalmak 
egyhangulag foglalnak állást ellene és 
elakarta kerülni a feltétlen diplomá- 
ciai fiaskót. 

Uira fellángolt a harc Sanghai körül 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán katonai 

hatóságok közlik, hogy a tasangi táma- 
dás részsikerekkel járt, amennyiben si- 
került a kinai vonalat benyomni. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) Santung tarto- 

mány kormányzója elhatározta, hogy 
eddigi semleges álláspontját feladva, 
csatlakozik a középkinai kormányhoz 
és megkezdi a hadmüveleteket Japán 
ellen. 
(SANGHAI.) (Reuter.) Japán jelentés 

szerint, a japán csapatoknak sikerült 
Tasangnál egy kilométer szélességben 
áttörni a frontot. 
(NANKING,) A kinai haderő Kuang- 
hunál a támadó japánok minden kisér- 
letét meghiusitva ellentámadásba ment 
át és ellenfelét négy kilométer széles- 

tos roham ellenére is visszavetették. 
ségben és másfélkilométer mélységben 
visszaszoritotta. 

Elayeljen ide! Aa 

vendégeimnek 
tiszte ettel 
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este cligányzene. Szíves pártifogását kérem a nagyrabecsült 

Szigyártó János 

lele ÉTTEREMBE PIATA 
MIAI VITEAZUL 24 sz. 

(BUCURESTL) Őtfelsége tegnap Szi- 
najából Fogarasra utazott, ahol 

megtekintette a katonai intézmé- 
nyeket, majd a megyében vadásza- 

ton vett részt. 

A király kiséretében voltak Filimon 
tábornok, a királyi szárnysegédek és 
Holberg báró Hohenzollern herceg 
szárnysegéde. Őfelsége este az udvari 
vonattal tért vissza Szinajába, ahol Mi- 
hály nagyvajda és a hadsegédek fogad- 
ták. A fogarasi katonai intézmények 
megtekintése után tegnap délben ban- 
kett volt, ahol Sichitiu tábornok vezér- 

kari főnök köszöntötte hódoló beszédé- 
ben az uralkodót, aki válaszában a ro- 
mán hadsereget és tisztikarát éltette. 

Mihály nagyvajda vasárnapi ünne- 
pélyes hadnaggyá avatására a 
vendégek már kezdenek megérkezni 

Ugyanakkor stockholmi jelentés sze- 
rint Gusztáv svéd trónörökös, varsói 
jelentés szerint pedig Ridz Smigly mar- 
sall, lengyel hadseregfelügyelő valószi- 
nüleg ma este érkeznek Bucurestibe. 
A nagy felavatási ünnepségekre meg- 
hivták az ellenzéki pártvezéreket, to- 
vábbá a volt minisztereket is. 

A nagyvajdát egyébként az ural- 
kodó tiszteletbeli szárnysegédévé is 

kkinevezte. 

A közbeeső ünnepségek miatt a buka- 

Károly király meglátogatta 
a fogarasi katonai intézményeket 

Holnap avatják ünnepélyesen hadnaggyá Mihálu nagyvajdát 

resti hatóságok szerdán délután 4 óráig 
szünetet is tartanak 

Nincs munkanélküli román mérnök 
(BUCURESTI.) Vasilescu-Harpen volt 

miniszter, műegyetemi rektor kijelen- 
tette, hogy 

nincs okleveles román mér- 
nök munkanélkül, sőt inkább mér- 

nökhiányról lehet beszélni. 
A volt miniszter szerint vannak vidé- 
kek az országban, ahol a román mun- 
kaerők hiánya rendkivül nagy. A ro- 
mán elemek elhelyezkedése az ipari 
életben a természetes fejlődés kereté- 
ben is megoldható. 

Anghelescu miniszter felgyőgyult 

Anghelescu közoktatásügyi minisz- 
tel teljesen felgyógyult és ujra át- 

vette a hivatalát 

Nistor munkaügyi minisztertől, a he- 
lyettesétől. A miniszter néhány nap 
mulva Szinajába királyi kihallgatásra 
is megy. 
A nemzetnevelésügyi minisztérium 

egyébként rendeletet adott ki, amely 
szerint a tanitóképzőkben, szemináriu- 
mokban és ipari jellegü középiskolák- 
ban nem tehetnek magánvizsgákat, il- 
letve nem is iratkozhatnak be ezekbe 
magántanulóként növendékek, miután 
ezekben az intézetekben olyan gyakor- 
lati jellegü tanitás is folyik, amelyet 
magán uton pótolni nem lehet: 
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Reuter jelenti: 
(BUDAPEST.) Schuschnigg kancellár 

Darányi miniszterelnök meghivására 
Bábolnára érkezett az aállami ménes 
megtekintésére. A kancellár részt vesz 
egy a tiszteletére rendezett vadásza- 
ton is. 

(MOSZKVA.) A Pravda legutóbbi 
számában 104 nevet közöl. kiknek vi- 
selőit részpen Közép-, részben Kelet- 
Oroszországban államellenes büntettek 
miatt kivégeztek. Egyedül Irkutskban 
45 embert lőttek agyon tegnap mező- 
gazdasági termékek és gépek rongálá- 
sa miatt. 
(RÓMA.) Ribbentrop londoni német 

követ repülőgépen Berlinből az olasz 
fővárosba indult és a tegnap délután 
meg is érkezett A látogatás magánjel- 
legü, mindannak ellenére felkereste Cia 
no külügyminisztert. 

(BERLIN.) A DNB. jelentése szerint 
Lipót belga- és Keresztély dán kirá- 
lyok a legközelebbi napokban Berlin- 
be látogatnak. 
(MÜNCHEN.) Windsor Edward her- 

ceget és feleségét Hitler vezér és kan- 
cellár az Abersalzbéergen villásreggelin 
látta vendégül. A villásreggelin részt 
vett dr. Ley miniszter is, aki a hercegi 
párt németországi utja alkalmából min 
denhová kisérte. 
(PRAÁGA) A csehszlovák belügymi- 

nisztérium betiltotta a szudéta néemet 
eredetü „Ungebeugtes Land" cimü 
könyvet. 

- Mosdóvizébe Mackés Kaiser Borax! 
A szépségápolás legfontosabb kivánal- 
ma! A vizben feloldott ásványi anyagok, 
az ártalmas mész, bőrének ellensége 
Örizze meg arcának, bőrének frissesé- 
gét, rugalmasságát a viz puhitásával, 
mert a lágy viz szép bőr. Csak a közis- 
mert vörös dobozban valódi, kimérve 
nem kapható. 

(BUDAPEST.) A magyar fővárosban 
tartózkodó finn közoktatásügyi minisz- 
ter tiszteletére Kánya Kálmán külügy 
miniszter vilásreggelit adott. 
(BUDAPEST.) A magyar főváros ide 

gen forgalma az év első 8 hónapjában 
a tavalyi első nyolc hónappal szemben 
jelentősen emelkedett. Tavaly 80.000, 
ezidén 120.000 volt a külföldi vendégek 
száma. 
(ADDISZ-ABEBA.) Az olasz alkirá- 

lyi hivatal jelenti, hogy a Vörös ten- 
ger kikötőiben hamis Mária Terézia 
tallérok kerültek forgalomba, melye- 
ket Londonban és Párisban állitottak 
elő. Az olasz bankok beváltásra csak 
a régi osztrák nyomásu tallérokat fo- 
gadják el. 
(ANKARA) E hó 29-én megkezdődik 

a balkánblokk vezérkari főnökeinek ta 
nácskozása. Résztvevők: Jugoszlávia, 
Románia, Görögország és Törökország. 
(ANKARA.) Az uj török kormány, a 

török köztársaság megalapitásának év- 
forduló ünnepe után alakul meg. 
(RÓMA.) Az 1941 évi világkiállitási 

épitkezések alapkövét tegnap rakták le 
Mussolini miniszterelnök jelenlétépen. 
(BOMBAY.) Oano vidékén ismét ki- 

tört a törzsek között a lázadás. A fel- 
kelők és az angol helyőrségi csapatok 
között megtörtént az első összetüzés, 
melynek angol részről 1 tiszt és 11 köz 
legény áldozata van . 
(JAEGERNDORF.) A csehszlovák 

kormány elrendelte, hogy a jaegern- 
dorfi üzemekből minden idegen alatt- 
valt azonnali hatállyal el kell bocsáj- 

vzov.e 

Sötétben bujkáló ellemm 
lorrada már Kun Bela 
- Irla a brovda 
(MOSZKVA.) (Reuter.) A szovjet fél- 

hivatalos rendkivül hevesen támadja 
Kun Bélát, kit sötétben bujkáló ellen- 
forradalmárnak nevez és a fejét köve- 
teli. A cikkből kiderül, hogy Kun Béla 
már augusztus 8-ika óta fogoly. A lon- 
doni Daily Telegraph Kun Béla sorsá- 
val foglalkozva megjegyzi, hogy a sors 
iróniája az, he- Kunt épnen a magyar 
proletárdiktatura alatt elkövetett bün- 
tettelért fogjiák kivégezni 



VI. évfolyam, 1937. OKTÖŐBER 242 
3. OLDAL 

November 1-én kezedőflk 
az uj esküdiszéki ülésszak 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A november 
elsején kezdődő esküdtszéki ülésszakon 
a tanács elnöke Hoparteanu Vasile táb- 
labiró lesz, a tanácstagok Boca Dimitrie 
és dr. Butura Gheorghe törvényszéki 
birók, az ügyész dr. Ciugudeanu Marius, 
a jegyző Stanescu Aurel. Szeptember 
27-én már kisorsolták a harminc esküd- 
tet, akik névszerint a következők: ádr. 
Voinea Ioan professzor, Ratiu loan órás, 
Chirisan loan cipész, Bránzas Paul ke- 
reskedő, Pora Andrei adm., dr. Kertész 
Jenő ügyvéd, Flueras Nicolae földmü- 
ves, Coldea loan cipész, dr. Bozonea 
Nicolae ügyvéd, Dordea Nicolae mérnök, 
Boldor Iulian cipész, Potcoava Cornei 
szinész, Columba Sava tanár, Chirila La 
zar tanár, Pop Gheorghe nyugdijas, Ti- 
linca Gheorghe tanitó, Suciu Anton föld 
müves, Mátyás loan Bruma földmüves, 
Ghise Sofronie iparos, dr. Fedorca loan 
ügyvéd, Jonga Victor professzor, Pop 
Sever tanár, Scridon Virgil tisztviselő, 
dr. Stanila Victor orvos, Bascu Valer 
nagykereskedő, Tárziu Teodor borbély, 
dr. Aurel Vaida-Voevod orvos és Dru- 
hora Remus földmüves. Az esküdtszéki 
jegyzőség a tárgyalásra kerülő ügyeket 
a következő sorrendben tüzte ki tár- 
gyalásra: November elsején: Ulk Erzsé- 
bet hazaárulás, Hrban Boronkai Lajos 
és Bodea Nicolae sajtó utján elkövetett 
rágalmazási ügye, másodikán: dr. Boila 
Pál és Maior Nicolae sajtóperek; har- 
madikán: Ghili Gheorghe és Bran Ata- 
nasie sajtó utján elkövetett rágalmazási 
ügyek, negyedikén: Szabó Jenő két saj- 
tópere, ötödikén: Petru G Mitrea és 
Dalea Virgil sajtópere, hatodikán: Tar- 
noveanu Miron kolozsvári közrendőr 
emberölési ügyének tárgyalása, kilen- 
cedikén: J. Ol. Stefanovici és Ungur lo- 
sif sajtópere, tizedikén: Moldovan loan 
kajántói legény emberölési ügye és tizen 
egyedikén Pascalau Teodor gyilkossági 
kisérleti ügyének főtárgyalása zárja be 
az esküdtszéki ciklust. ! 

é- * 

- Elftogták a filmtolvajt. A Capitol 
mozgószinház néhány nappal ezelőtt be- 
jelentette a rendőrség bünügyi osztá- 
lyán, hogy raktárából rejtélyes módon 
eltünt a Hippolit film negyedik felvo- 
nása, valamint egy másik film két utol- 
só felvonása. A nyomozás során a detek- 
tiveknek sikerült ma délelőtt lefülelniök 
a tettest P. A. kiskoru mechanikus sze- 
mélyében, aki a károsult mozgószinház 
alkalmazásában áll. A filmeket a fiu 
zálogba tette, ahonnan a rendőrség em- 
berei most kobozták el és visszaadták 
a mozgószinház igazgatóságának. 
.. e2a 

Apréhirdetések 
KIADÓ LAKAS 

KIADÓ uj házban 2-3 szobás komfor- 
tos lakás. Ugyanott üzleti pult, kasszapult 
eladó. Cal. Regele Carol II. 27. (4389) 
KÜLÖNBEJÁRATU üres uccai szoba 

földszinten november elsejére kiadó, csakis 
garantáltan féregmentes butorral. Kissné, 
Str. Wilson 1., szemben a törvényszékkel. 

(4405) 
KIADÓ november 1-ére különtelek, szo- 

ba, konyha, istálló Szamos mellett. Gazdál- 
kodónak vagy más iparágra alkalmas. Str. 
Rugului 46. (4414) 

UCCAI szoba, konyha azonnalra kiadó. 
Str. Filipescu 13. (4416) 
122 URILEANY kellemes otthont talál 

magányos urinő uccai lakásában. Cim a 
kiadóban. (4419) 

KÉT zsemély részére butorozott szoba 
novemberre kiadó. Str. Massaryk 22. (4421) 

KOMFORTOS modern garzon lakás ki- 
adó november 1-ére. Str. Stroescu 20. sz. 

(4427) 

KIADÓ 2 szobás komfortos udvari lakás 
különtelek, uj ház, november 1-ére. Calea 
Traian 5. (4431) 
KÜLÖNBEJAÁRATU butorozott szoba bel 

városi családi házban fiatalembernek ki- 
adó. Cim a kiadóban. (4432) 
KIADÓ szép világos szoba, mellékhelyi- 

ségekkel. Str. Scárilor 5. ú(4442) 
2 SZOBA, konyha, speiz, veranda kert- 

tel kiadó. Érdeklődni Str. Cárámidarilor, 
Sfort bácánia-ban. (4337) 
EGY nagy üres szoba, fürdőszoba hasz- 

nálattal Goldis ucca 54. kianó. (V1635) 

MEGRENDELÉ. 
sÉRE AZON. 

NAL! 
-akár szóbam, alkár 
irásban, telefonmom. 
vagy. bármilyem más 

, módoniseszközlirem- 
delésé, egy szó elégy 
és rövid időm belül az 
.A R A GAZ 
ajtlaja előöss áll 

Az ARAGAZ" természetes szom 

dagázból kivont fütőanyag, a 

melynek nincsen mérgező ha. 

fása és amely nem robban. 

Az „ARAGAZ" csővezeték, kő ; 

müves vagy más munkálatok 

/ nelkül, könnyen bevezethető és 

az elképzelhető legegyszerübb 

módon, szivattyuzás, és előmele 

gités stb. nélkül helyezhető 
4 

üzembe. 

Az „ARAGAZ" forró lánggal ég, 

sággal föz, süt és 

füst és szag-mentesen. 

Az „ARAGAZ" rendkivüli gyorsa. 

forral. 

RÉSZLETES FELVILÁGOSITÁSOK- 

ca!. Re. 

KAL SZOLGÁL.: 

Ferdinand 

A kitünöen bevált védőoltások 
eredményeként 
beteg Kolozsváron -. jelenti 

Vlad Petre városi főorvos dr. 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A városi főor- 

vosi hivatal novemberben kezdi meg a 
gyermekek vörheny elleni védőoltását. 
Az erre vonatkozó főorvosi rendelkezés 
a közeli napokban jelenik meg. 
Az előző évi oltások nagyszerü ered- 

ménye - mondotta dr. Viad főorvos - 
további munkára késztet. 
A szérummal beoltott gyermekek 
sikeresen tulestek a tüzkeresztsé- 
gen és elvesztették fogékonyságu- 
kat a legkonokabb járvánnyal szem 

ben is. 
Ennek eredményeként az idén 

alig volt skárlátmegbetegedés a vá- 
rosban. 

Más évben ilyenkor a járvány eléri a 
etőpontját és most örömmel kell megál- 
lapitanunk, hogy 
nagyon kevés vörhenyes betegünk 

van a járványkórházban. 
Nagyon fontos tehát, hogy a szülők be- 
oltassák gyermekeiket, mert csak ugy 
válnak mentesekké a ragállyal szemben. 
A skárlátjárvány jelentkezése nem 

egyforma mérvü. , 
Ebben az évben a mélyponton va- 
gyunk, de ennek elérésében nagy 
fegyverünk volt a pompásan bevált 

védőoltások rendszere. 

alig van skárlátos 

Egyébként elmondhatom - fejezte be 
nyilakozatát a kitünő főorvos, - az 
idén nagyon megkimélték a várost a 
járványok. 

Skárlát mellett más ragályos bete- 
günk alig volt. 

Százezer lakosu városhoz viszonyitva, 
elenyészően csekély. 
Ennek kivivásában természetesen 

nagy szerepe van a pompásan kiépitett 
egészségügyi szolgálatnak. 

- Antójával a fának szaladt - igy 
akart öngyilkos lenni egy vasesztergá- 
lyos. Budapestről jelentik: A pomázi or- 
száguton robogott gépkocsijával tegnap 
délután Kollár Lajos budapesti vasesz- 
tergályos. Egyik kanyarodó után óriási 
sebességgel nekirohant egy fának: az 
autó összetört, hütője behorpadt, Kollár 
pedig eszméletlenül terült el az utmen- 
ti árokban. Kollár a kezén, fején és lá- 
bán szenvedett könnyebb természetü sé- 
rüléseket. A mentők a Margit-kórházba 
vitték. Elmondotta, hogy délután össze- 
veszett feleségével és emiatt keseredett 
el annyira, hogy ezen a furcsa módon 

Betörés 
a PResina Maria-uccai 
Tirman posztóárui- 
názba 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Tegnap éjsza- 
ka két óra tájban a Regina Maria uccá- 
ban az éjszakai őr szokásos ellenőrző 
körutját végezte, amikor a 26. szám 
alatt levő Tirman-féle posztóáruházból 
gyanus zaj és halvány fény szürődött 
ki. Az üzlet elé érve észrevette, amint 
zseblámpa mellett két álarcos, titokzatos 
férfi lázas izgalommal gyömöszölte egy 
zsákba a zsufolásig megrakott pultról 
a finomabbnál-finomabb szövetujdon- 
ságokat. Az éjjeli őr azonnal segitségért 
rohant, de a két betörő megneszelte a 
dolgot és menekülni akart. Hosszas haj- 
sza után elfogták őket. Kiderült, hogy 
két urifiu követte el a betörést, akik 
bevallották, hogy azelőtt mindig a Tir- 
man posztóáruházban szerezték be runa 
és kabátszükségleteiket, de most nem 
volt pénzük és nem tudtak lemondani 
arról, hogy ne ezekből a kitünő szövetek 
ből csináltassanak maguknak ruhát. 

Tekintettel arra, hogy büntetlen elő- 
életü egyénekről volt szó, a cég vissza- 
vonta a feljelentést és igy szabadlábra 
helyezték őket és feilvilágositották 
a megtévedt fiatalembereket, hogy fö- 
lösleges ilyen eszközökhöz folyamodni, 
mert a Tirman posztóáruházban bárki- 
nek módjában van olcsó pénzért kitünő akart öngyilkosságot elkövetni. szövetet vásárokmi, amiről mindenki 
győződjön meg.
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SZINHÁZ 
Szombat d. u. 4: Egy pohár viz. (Ifjusági 

előadás, kizárólag az iskolák részére.) 
Szombat este 9: Cigányszerelem. (Rendes 

bérlet 8. sz.) 
Vasárnap d. u. 3: Illatszertár. (Olcsó hely- 

árakkal.) 
Vasárnap d. u. 6: Cigányszerelem. 
Vasárnap este 9: Rut kis kacsa. (Hatod- 

szor.) 
Hétfő fél 9: Selness épitőmester. (Ibsen 

világhirüű szinmüve. Főszereplők: Fé- 
nyes Alice, Erényi Böske, Paál Magda, 
Mészáros Béla, Tóth Elek, Lontos Bé- 
la, Szabados Arpád stb. Rendező: Sza- 
bados Árpád. Premierbérlet 9. sz.) 

Kedd fél 9: Solness épitőmester. (Rendes 
bérlet 9. Irodalmi bérlet 5. szám.) 

Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Szi- 
vek mérkőzése két félidőben, 12 kép- 
ben. Ábrahám Pál világhirü operett- 
revüje, Szilágyi László, Kellér Dezső 
és Harmath Imre szövegére. Kápráza- 
tos kiállitásban, 22 uj tánc-attrakció- 
val, teljesen uj diszletekkel, 
kosztümmel. Rendező: Gróf László. 
Főszereplők: Solymosán Magda, Sán- 
dor Stefi, Ürmössy Magda, Wojticzki 
Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János, 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
józsef, Réthely Ödön, Csengeri Aladár, 
Homm Pál, Tebán János, Deésy Je- 
nő, stb. stb. A táncokat Tebán János, 
Teopán Lulu, Lukász Bella s a megna- 
gyobbitott tánckar adják elő. A disz- 
leteket és ruhákat Rajnai Sándor ter- 
vezte és Kudelász Károly festette. Pre- 
mier bérlet 10. szám.) 

Csütörtök fél 9: 3:1 a szerelem javára. 
(Rendes bérlet 10. szám.) 

Péntek fél 9: 3:1 a szerelem javára. 
Szombat d. u. 5: Szibil (Olcsó helyárakkal.) 
Szombat este 9: 3:1 a szerelem javára. 

A Molozsvári Román Opcra 
műsora 

Szombat, okt. 23: A firenzei balettegyüttes 
vendégszereplése. 

Vasárnap, okt. 24. este: Zsidónő. 
Hétfő, okt. 25: Faust. 
Kedd, okt. 26. (matiné): Cigánybáró. 
........... 

CAPITOL: Lányok fehérben. Ragyogó bé- 
csi vigjáték, főszerepekben: Maria Cebo- 
tari, a bécsi opera világhirü énekesnője, 
Georg Alexander és Stolz Hilda. 

ROYAL MOZGŐ: Szombat, vasárnap utol- 
jára Charlie Chan az olimpián. Hétfő- 
től „A kinai negyed titka", Tarzan a 
csodakutyával. 

SELECT: Café metropol. Ellenállhatatlan 
humoru szellemes francia. vigjáték, 
főszerepekben: Tyrone Power, Loretta 
VYoung, Adolf Menjou, Gregory Ratoff. 

URANIA: Alexandra grófnő. Korda Sán- 
dor legszebb alakitása, főszerepekben: 

Marlene Dietrich, Robert Donat. 
EDISON: I. Tolstoi: Fehér ördög. Hadzsi 

Murat, monumentális csoda film. Ivan 
Mosjoukin, Lil Dagover, Betti Amann. 
II. Brodway Melody, Jack Benny, Ele- 
nor Powel, Robert Taylor. III. Uj hir- 
adó, ezdete 3, 6, 9. Helyárak: 10 és 

el. 
MUNKAÁS MOZGŐ: Csüt., péntek, vasár- 

nav, hétfő, kedd 23, 6 és 9 órakor. I. 
A 41-es halálbrigád, monumentális 
filmdráma. Fősz.: Errol Flyn és Oliva 
de Havilland. II. A maákrancos dáma. 
Zenés operett. Fősz.: Clark Gable és 
Constance Bennet. III. Journal. Szom- 
baton, okt. 23-án bál miatt nincs elő- 

140 uj 

Folozsyár műsorán: 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A Victoria le- 
génysége vasárnap délután az egyetemi 
csapattal mérkőzik Kolozsvár város kupá- 
jáért. A két kolozsvári csapat rég nem 
találkozott egymással és igy játéka külö- 
nös érdekességet igér. A mérkőzésre a két 
csapat a következő összeállitásban veszi 
fel a küzdelmet: 
U: Moldovan, Dragulescu, Jancovici, 

(BUDAPEST.) Vasárnap játszák le Ró- 
mában a 11. Középeurópai Kupa döntőt. 
Az egész sportvilág érdeklődése kiséri a 
Ferencváros és Lazio párharcát. Melyik 
győz? Ferencváros? Lazio? Kétségtelen, 
hogy a magyar csapatnak van a legjobb 
kilátása a kupa megnyerésére hiszen Bu- 
dapesten 4:2 arányban győzött s a két- 
gólos előnyt behozni nagy feladat a La- 
zionak is, bár a honi pálya előnye sokat 

számit a futballban. Vasárnap megkapjuk 
erre a feleletet. 
Az eddigi kupagyőztesek: 
1927: Sparta. 
1928: Ferencváros, 
1929: Ujpest. 

RÁDIÓ KÖZVETITI A FERENCVÁROS 
-LAZIO KUPAMÉRKÖZÉST. A buda- 
pesti rádió vasárnap délután, időszámitá- 
sunk szerint 4 óra 50 perckor, a római 
stadionból közvetiti a Ferencváros-Lazio 
Középeurópai Kupa mérkőzést. Beszélő: 
Pluhár István. 
Nem halasztják el a vasárnapra kitüzött 

nemzeti bajnoki mérkőzéseket. A nemzeti 
bajnokság intéző bizottsága ugy rendelke- 
zett, hogy a vasárnapra kitüzött öt nem- 
zeti bajnoki mérkőzést játszák le. Az öt 
mérkőzés: Nagyváradon: NAC-AMTE 
Petrozsényben: Jiul-DUIG, Nagybányán 
Phönix-Ölympia CFR, Temesváron: Ri- 
pensia-Crisana, Aradon: Gloria-Vulturii 
Textilá. 

30.000 lej havi fizetéssel leszerződtette a 
román skiszövetség Schnabel Rudy osztrák 
skitrénert, akinek az lesz a megbizatása 
hogy a bukaresti egyesületek versenyzőit 
kiképezze. 

Teke-sport 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A nemzeti te- 

kéző bajnokság döntőinek ujabb eredmé- 
nyei: 

Csapatbajnokság. Avram Iancu Kolozs- 
vár: 2937 pont. (Moldovan Florea 488 p. 
Rotariu Emil 509 p, Suciu loan 498 p, Boca 
Grigore 506 p, Desmereanu D. 445 p, Bolba 
Gh. 491 p.) 

Juventus, Kolozsvár 2874 pont. 
Lajos 450 p, Vass Miklós 503 p, Salamon 
József 443 p, Vass Ferenc 567 p, Salamon 
István 404 p, Salamon Ferenc 507 p.) 
A Zsinor 287-284 arányban győzött az 

162 (11 ját.). 

(Péter 

Iris ellen (17 ját.). Remény-Firtos 190- 

Őszi ujdonságais különlegességei 
Férfiölt öny, felöltő, nőikabált, 

keosztüm és ruhaszövetek, 

Plaidek, takarók, szőnyegek! 

Viciíoria-Universitatca ransadó a város kupájáéri 
Putnic, Gain, Domsa, Benkő, 
(Truta), Sepi, Pompiliu, Draga. 

Victoria: Muntean II. (Bosneac), Fele- 
can III., Cociuban I., Páll, Nistor, Felecan 
II., Cornea, Szántay, Cociuban II., Crutiu, 
Capusan. 
A mérkőzés pontban fél 4 órakor kez- 

dődik Seliceanu vezetésével. 

Joanovici 

-- 

Behozza-e kétsólos hátránuát a Lazlo a Fferenc- 
várossal szemben Rómában? 

1930: 
1931. 
1932. 
1933. 
1934: 
1935. 

Rapid. 
Vienna. 
Bologna. 
Austria. 
Bologna. 
Sparta. 

1936. Austria. 
A 11 év alatt lejátszott mérkőzések or- 

szágonként csoportositva: 
1. Ausztria 128 67 16 45 283:239 150 
2. Csehszlovákia 116 44 22 50 242:241 110 
3. Magyarország 106 44 14 48 249:232 102 
4. Olaszország 97 41 18 38 207:202 100 
5. Svájc 15 4 2 0 20.47 10 
6. Jugoszlávia 10 1- 9 944 2 
7. Románia 2- - 2 5::10 - 

....- 

Nedy kolorsvári játékos 
a magyar csikók elleni 

B. válosatlottiban 
(BUCURESTI.) Pénteken este a válogató 

bizottság kijelölte a magyar csikók ellen 
vasárnap szereplő B-válogatott csapatot. 
Az összeállitás a következő: 
Jordachescu, Dragomirescu, Felecan, 

Barbulescu, Vasile Pop, David, Ploesteanu, 
Gavrilescu, Cociuban, Petea, Popescu. 
Tartalékok: P. Radulescu, Sfera, Fanes- 

cu, Stefanescu és Jordache. 
A tegnap délután a válogatott csapat 

edzőmérkőzést játszott a Sportul Studen- 
tesc csapatával, amelynek során igen jó 
játékot mutatott és 5:5 (1:1) arányban győ- 
zött. A válogatottak góljait Gavr lescu 
(2), Petea (2) és Ploesteanu, mig a diák- 
csapatét Marinescu (2) és Stefanescu lőtték. 

Budapcsíre 
mvisszautazók 

iióyelmébe! 
Kolozsvárról visszaindulás 

vasárnap redeel 913-kor 
Kérjük a t. utasokat, az indulás 
előtt egy órával a perronon meg- 

jelenni sziveskedjenek. 

Centropa utazási iroda. 

a GYAnI LERAKAT: 

CLUJ, 
DIATA UNIDM 22 

[ 

-a láfsaság, 
A Haggibbor 1utball-szakosztalya vasár- 

nap f. hó 24-én délután pontosan 5 órai 
kezdettel nagyszabásu műsoros teadélutánt 
rendez a Regal kávéházban, melyre ezuton 
hivja meg a város zsidó itjuságát. 
0 A Zsidó Nőegylet folyó hó 24-én, va- 

sárnap délután 5 órakor a Palace kávéház 
termében tartja első teadélutánját, amely 
iránt máris nagy az érdeklődés. 
0 A KMSC teadélutánja. A népszerü 

munkás sportegyesület folyó hó 24-én, va- 
sárnap délután 5 órai kezdettel saját klub- 
helyiségében (Regina Maria 11.) kedélyes 
szórakoztató teadélutánt rendez. A tánccal 
egybekötött teadélutánra vendégeket szi- 
vesen lát a vezetőség. 
0 Házi sakkverseny. A KMSC sakk-szak- 

osztálya saját klubhelyiségükben( Regina 
Maria 11.) házi sakkversenyt rendez. A 
sakkversenyre beiratkozni minden szerdán 
és pénteken este lehet s arra a sakk-spor- 
tot kultiválni akarókat szivesen is látja a 
vezetőség. 

0 A katolikus népszövetség „Székely 
Férfiak" csoportjának tagjait ezuton is 
kérjük, hogy vasárnap, október 24-én a 
plebánián tartandó gyülésükön megjelenni 
sziveskedjenek. 

Rádló 
Október 24. VASÁRNAP. 

Bucuresti. 8,30: Torna, vidám zene, hang 
lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hirek. 9,55: Istentisztelet. 11,15: Szimfóni- 
kus zene. 13: Hirek. 13,10: Motzoi zenekar. 
14,15: Vidám zene. 18: Üzenetek, katona- 
zene. 19,30: Lemezek. 20,15: Carmen- 
énekkar. 21: Hangjáték. 22,10: Hirek, le- 
mezek. 22,40: Sport. 23: Lemezek. 
Budapest I. 10.30 Hirek. 11: Egyházi 

zene. 12,15: Evangélikus istentisztelet 13,30: 
Zenekar. 14,10: Felolvasás. 15: Hangleme- 
zek. 16: Előadás. 16,50: Ferencváros- 
Lazio K. K. labduragómérkőzés második 
félideje. 17,50: Szalonzene. 18.30: Petőfi- 
versek. Cigányzene, 19,40: Sporteredmé- 
nyek. 20,40: Ballerina-operett. 23: Hirek. 
Jazz-zene. 24: Cigányzene. 1,05: Hirek. 

Október 25. HÉTFŐ. 
Bucuresti. 6,30: Torna, vidám zene, hang 

lemezek, orvosi tanácsadó, szakelőadások, 
hirek. 13: Hirek. 14,30: Operettlemezek. 18: 
Lemezek. 18,45: Popescu G. énekel 19: 
Felolvasás, 19,15: Theodorescu-négyes. 19,45 
Vilnov és Alexandrescu kétzongorás játé- 
ka. 20,15: Felolvasás, tánclemezek. 21,30: 
Militenianu zongoramüvésznő játéka. 22,10: 
Stefanescu Goanga Péter énekel. 22,30: Hi- 
rek, zene. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek, felolvasás. 12: Emlék- 
ünnepély a Nemzeti Szinház fennállásá- 
nak 100-ik évfordulója alkalmával, közv. 
az Akadémliáról. 13,05: Zenekar, hirek. 
14.30: Zongoraverseny. 15: Ének. 15,40: Hi- 
rek. 17,15: Diákfélóra. 18: Cigányzene. 
18.50: Előadás. 19:20: Ének. 18.45: Hang- 
lemezek. 20,40: Diszelőadás a Nemzeti 
Szinházban. 33,45: Hirek. 23,10: Hegedü, 
zongora. 23,40: Németnyelvü előadás. 24.05 
Cigányzene. 1,05: Hirek. ! 

aet 

Peter Kane, a kiváló ökölvivó, aki soro- 
zatos győzelmei után legutóbb vereséget 
szenvedett Benny Lynch világbajnoktól, 
nem egykönnyen törődik bele sorsába. Mér 
kőzésre hivta a november elsejei Toma 
Aurel-Benny Lyneh mérkőzés győztesét. 
Ha a román bajnoknak szerencséje van: 
megveri Benny Lynch világbajnokot, ami 
nem lehetetlen feladat, ugy kvalifikálhat- 
ja magát a Peter Kane elleni mérkőzésre. 
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5000 család Kivételével 
Anellában - minden 
házban van ráiló 

(MANCHESTER.) A fegyverkező 
Angliát" legujabban két nagyon fontos 
dolog érdekli: a légitámadás elleni vé- 
dekezések problémája s a rádió szerepe 
légi támadás esetén. Ebben a pillanat- 
ban nemcsak a fegyvergyárak müköd- 
nek a szigetországban, hanem hatalmas 
terveket készitenek a lakosság megvé- 
désére egy esetleges légitámadás ese- 
tén. Csak nemrégen kezdték meg ezt a 
problémát a rádió szempontjából vizsgá- 
lat alá venni. 
5000 család kivételével ma már 
Angliában minden házban van rá- 

dió. 
Ez azt jelenti, hogy az angol rádió el- 
enyészően csekély számu ember kivéte- 
lével, a lakosságot azonnal értesiteni 
tudja minden veszedelemről. Ezzel kap- 
csolatban azonban a következő nagyon 
fontos kérdés merült fel: Tud-e a rádió 
további utasitásokat adni a tömegnek? 
A napokban tartotta az angol rádió 

egyesület évi konferenciáját, ahol a szak 
értők előadásából kitünt, hogy a rádió, 
melytől a modern háboruban minden- 
felé sokat várnak, 
inkább veszedelmet, mint segitsé- 

get jelent. 
Egy légitámadás esetén, majdnem egé- 
szen bizonyos, hogy a leadóállomásokat 
le kell zárni. Mert az ellenséges repü- 
lők éppen olyan hasznot huznak belőlük 
a támadásra, mint a másik fél a védeke- 
zésre. 
A közvetitő állomások kitünő irány 
mutatókul szolgálnak a repülőgépek 

számára. s 
De máskülönben is az ellenségeknek 
egyik közvetlen célja az lesz, hogy a rá- 
dióállomásokat elhallgattassa és ezál- 
tal pánikot idézzen elő a lakosság kö- 
rében. Egy müködésben levő közveti- 
tőt pedig a bombavetőknek könnyü 
megtalálni. 

„Egyetlen dolog, amit tehetünk há- 
boru esetén: az a jeladás a mene- 
külésre, hogy azután mi is mene- 

külhessünk a bombák elől" - 
mondotta Sir Ashbridge az angol rá- 
dió (B, B. C.) főgépésze. 

. z. e. 

Eladta a feleségét 
3000 csehkoronáéri 
esu Hassa-vidéki daz- 
Hodó 

(KASSA.) A legutóbbi itteni hetivásá- 
ron szokatlan eset játszódott le. A kör- 
nyékbeli kassaujfalusi gazdálkodó el- 
adott egy tehenet 2000 csehkoronáért 

egy magyarbődi gazdálkodónak. A vásár 
után áldomást ittak és egyik korcsmát 
a másik után keresték fel. Közben a 

magyarböódi gazdálkodó panaszkodni 
kezdett, hogy nem tud magának felesé- 
get találni. A kassaujfalusi gazda, akii 
már nagyon elázott állapotban volt, 

annyira elérzékenyült. ezen a panaszon, 

hogy felajánlotta vásárlójának, hogy 

a tehene után, a feleségét is eladja 
neki 3000 koronáért. Az üzletet meg is 
kötötték. A magyarbödi gazda ki is fi- 
zette készpénzben a vételárat és késő 
éjjel fel is keresték az egyik kassai 
esaládnál elszállásolt asszonyt, akit a 
megyarbödi gazda mindjárt magával is 
akart vinni. Az asszony azonban hal- 
lani sem akart a férjcseréről. Nagy per 
Patvar keletkezett, amelyre végül az őr 
izemes rendőr is figyelmes lett. A rend 
" az egész társaságot bekisérte a kapi- 
anyságra, ahol azután kényszeritették 

kassaujfalusi gazdát, hogy adja visz- 
za az asszony vételárát. 

Állandó heti heti társasutazásunk Bucuresti 

minden csütörtök 
este i. 

Érdekes ügyet tárgyalt tegnap a 
budapesti törvényszéken dr. László tör 
vényszeki egyesbiró. Komoróczy Fe- 
renc, aki annakidején az angyalföldi 
rendőrgyilkosságnak volt egyik szerep- 

polgáriruhás rendőr azzal vádolta, hogy 
amikor Komoróczy lakásán házkuta- 
tást akart tartani, Komoróczy akadá- 
lyozta kötelessége teljesitése közben, 
dulakodott vele és arcán meg is kar- 
colta 
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tette, hogy nem érzi magát bünösnek. 
Az eset napján vizes borogatással fe- 
küdt az ágyban, amikor 
a detektivek felébresztették azzal, 
hogy házkutatást akarnak tartani. 
Komorózcy irásbeli parancsot kért tő- 
lük, mire azt mondották: „Ne beszélj so 
kat, Feri, mert megvasalunk, mutasd 
meg a szekrényeket. 
- Azt mondtam nekik, hogy a szek- 

rények anyámé és nem tudom hova 
tette a kulcsokat, igy tehát nem tudom 
kinyitni azokat. Szántó János detektiv 
ekkor ráparancsolt a társára: „Bilin- 
cseld meg." Uj lakó voltam a lakásban, 
nagyon szégyeltem magam és tiltakoz- 
tam a megbilincselés ellen. 
Szántó ekkor revolvert fogott rám, 

Kövér pedig rámugrott. 
Dulakodtunk, közben pedig az arcán 

megsérült. Én nem akartam őt bántani, 
sérüléseinek nem vagyok az oka. 
Kövér Imre polgáriruhás rendőr val- 

lője, hatósági közeg elleni erőszak miatt 
állott a törvényszék elé. Kövér Imre 

Abiró kérdésére Komoróczy kijelen- 

be indul minden hétfőn este, visszalndul 
és III. oszt, kocsikban. „Centropa"-Agimer" Cluj, p. Unirii 3. Tel: 12-20. 

lcány a szehrényben 
fév házkutatás következményel a biróság előtt 

lott ezután. Elmondta, hogy bizalmas 
bejelentés alapján mentek ki házkuta- 
tást tartani, ugy értesültek, hogy Komo- 
rózeynál nyolcvan selyeming van el- 
rejtve. / 
- Komoróczy nem akarta megmu- 

tatni a szekrényt, olyan mozdulatot tett, 
mintha valamit hozzánk akart volna 
vágni, mire Szántó megparancsolta, 
hogy bilincseljem meg. A dulakodás 
közben Komorózcy megkarmolt az ar- 
comon. 

Ekkor nagy reccsenéssel kinyilt 
a szekrény s abból egy lány lé- 
pett ki, aki együtt élt Komoróczy- 

val 

s aki a rendőrség előtt is ismert sze- 
mély 
- Volt irásbeli utasitásuk a házku- 
tatásra? - kérdi ekkor László biró. 
- Nem. Nem volt. 
A biró erre figyelmezteti a rendőrt, 

hogy a szabadságjogok minden embert 
megilletnek és Komoróczynak is jogá- 
ban állt kérni a házkutatási parancsot. 
Kövér kijelenti, hogy a házkutatási pa- 
rancsot Komoróczy nem kérte. 

Szántó János detektiv Kövér Imré- 
vel egybenhangzóan adja elő a történ- 
teket, majd hozzáteszi, hogy féltek Ko- 
moróczytól, hogy az asztalon álló babát 
hozzájuk vágja. 
- Miből volt az a baba? - kérdi a 

biró. 
- Később állapitottuk csak meg, 

hogy rongyból volt - feleli a detektiv 
-, de amikor azt asztalon láttuk, ezt 
még nem tudhattuk. 

László biró őt is figyelmezteti, hogy 
irásbeli utasitás nélkül nem volt joguk 
házkutatást tartani. 

Dr. Forgács Béla ügyvéd védőbeszéde 
után 

a törvényszék Komoróczy Ferencet 
háromhónapi fogházbüntetésre. 

itélte 
s a büntetést az elszenvedett vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vette és elren- 
delte Komoróczy azonnali szabadlábra- 
helyezését. Az itélet indokolásában a 
törvényszék kiemelte, hogy ha 
Komoróczy ittas is voli kissé, telje- 
sen jogosan hivatkozott arra, hogy 
irásbeli házkutatási parancs kell 

s amennyiben a detektivek ennek elle- 
nére jártak el, az afférnek ők maguk 
is előidézői voltak. 

A felek az itéletben megnyugodtak s 
igy az jogerőssé vált. 

A motoros jár- 
müvek ujfaita 
megadóztatását 
sürgetik 

(ARAD) Az aradi rendőrség közle- 
kedésügyi osztályának kimutatása sze- 
rint 

Aradon jelenleg 738 motorikus jár- 
műüvet tartanak nyilvaán. 

Ezek a következő képpen oszlanak meg: 
431 személyautó, 135 tehergépkocsi, 40 
autóbusz, 127 motorbicikli és 5 mentő, 
és tüzoltó autó van Aradon. Ezek közül 
október 20-áig 255 motorikus járómüvet 
a tulajdonosok kivontak a forgalomból. 
A forgalomból kivont jármüvek 
száma október elsejétől 55-el sza- 

; porodott. 
Ez a kimutatás igen elszomoritó ké- 

pet ad Arad gazdasági helyzetéről, mert 
a 738 motorikus jármü száma egyálta- 
lán nem áll arányban a város közel 80 
ezer lakosával. Nem áll arányban ak- 
kor, amikor 

1932-ben, a gazdasági válság egyik 
legsulyosabb évében Aradon 1828 
gépkocsi volt üzemben Az utóbbi 
öt év alatt azonban csaknem felére 
csökkent Aradon a motorikus jár- 

müvek száma. 

Illetékesek nem is a gazdasági viszo- 
nyok körülményeivel magyarázzák a 
gépjármüvek csökkenésének okát, ha- 
nem az adóztatási rendszerben látják a 
bajt. Éppen ezért - értesüléseink sze- 
rint - 

az aradi autótulajdonosok körében 
mozgalom indult meg a motorikus 
jármüvek megadóziatásának uj 

rendszere érdekében. 
A felmerült tervek szerint az autótu- 
lajdonosok azt kivánják, hogy a minisz- 
terium az autók után fizetendő adót a 
benzin árához csatolja, még pedig ugy 
hogy az eddig fizetett adók összegét a 
benzin árába számitsák be. Ezáltal el- 
érnék azt, hogy az autótulajdonosok- 
nak negyedévenként nem kellene egy- 
szerre kifizetniök a jelentős összeget 
képező autó adót, hanem a benzin vá- 
sárlásakor apró részletekben tennének 
ezen adófizetési kötelezettségüknek ele 
get. Másrészt igazságosabbnak is talál- 
ják ezt a megoldást, mert mindenki ab 
ban az arányban fizetne autója után 
adót, amilyen mértékben kocsiját hasz- 
nálja. Illetékes körök feszült érdeklő- 
déssel várják az aradi autótulajdono- 
sok mozgalmának eredményét. 

szombaton 
este 9 órakor 

azoPERÁBAN 

legyeki az Operánál és a őtéri kioszkban. 

(GELSENHIRCHEN.) A napokban 
sulyos szerencsétlenség történt az itteni 
bányatelepen. A Nordstern-tárnában 
felrobbant a bányalég és az egész tár- 
nát lángba boritotta. A robbanást való- 
szinüleg az idézte elő, hogy egy vil- 

lanyszerelő villanykörtét akart bekap- 
csolni a magasfeszültségü áramveze- 
tékbe, miközben szikra pattant ki s ez 
fölrobbantotta a bányaléget. A villany- 

szerelő, akinek vigyázatlansága a ka- 

tasztrófát okozta, hat másik munkás- 
sal együtt életét vesztette, mig három 

nét bányász elégett 
üüda fárnában 

bányász sulyosan megsebsült A 
bányatüzoltóság gyors közbelépésére 
még az éjszakai órákban sikerült a tü- 
zet eloltani és reggel a hét korommá 
égett holttestet is kihozták a tárnából. 

- A francia nyugdijügyi miniszter 
Budapesten. Budapesti jelentés szerint 
Riziere Albert francia nyugdijügyi mi- 
niszter Szalonikiből jövet a magyar fő- 
városba érkezett és ott 24 órát töltött. 
A miniszter megtekintette Budapest ne- 
vezetességeit és különféle nyugdijintéz- 
ményeket s mindenütt legteljesebb meg- 
elégedését nyilvánitotta., 

0 Angolnyelvü istentisztelet vasárnap, 
október 24-én, délelőtt fél 12 órakor. Cluj, 
Regalá 21. szám, Textus: Lukács ev. 23. r. 
85. v. Rev. Th. J. Culter. 
- Lebélyegzik az állami járadék- 

kötvényeket. A hivatalos lap legfrissebb 
száma szerint a külföldi valutára szóló, 
de román állampolgárok birtokában le. 
vő állami járadékkötvényeket lebélye- 
getzetik. A rendelkezést a kormány az- 
zal indokolja, hogy a külföldi valutára 
szóló államadóssági cimletek kamatait, 
csakis a külföldi állampolgárok számára 
és csupán külföldön hajlandó devizá- 
ban fizetni. A belföldön levő külföldi 
valutára ló kötvények valutáris szel- 
vényeit azonban már csak papirlejben 
hajlandó beváltani az államkincstár. A 
lebélyegzés alkalmával fogják tehát 
megejteni a kötvények kategóriákba 
sorolását is a külföldi valutában, vagy 
papirlejben történő kifizetéseket ille- 
tően, i 
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ELADÓ szobai vaskályha Str. Grigo- TAZAKAT veszek megbizásból 30- KEVÉS pénzzel társat keresek Koloz-- 

Aprékhirdetések 
.......... 

LEVELEZES 

32 EVES román kereskedő, kinek 150.000 

lej értékü háza van ,házasság céljából mes 

ismerkedne hozzáillő, foglakozással biró 

nővel, kinek 40-50 ezer 1ej vagyona Val 

Leveleket „Házamat ráiratom" jeligére a 

kiadóba. 4430) 

MEGKISÉRLEM, hátha találok egy fi- 

nomlelkületü, jellemes 30-40 éves zsidó 

uriembert, aki elvenne egy rendes, 150.000 

lej és jó állással rendelkező intelligens 
leányt. „Ember" jeligére a kiadóba. (4443) 

ADÁS-VETEL 

ELADÓ sürgősen, elköltözés miatt bel- 
városban 5 szoba, konyhából álló ház. Évi 
bérjövedelme 48,000, vételára 165.000 lej. 
Értekezni: Éliás ingatlanforgalmi irodánál, 
Str. Baritiu 20., ajtó 2. (V 4408) 

gyermekkocsi. Str. Chintáului 80. (4393) 

TÖBB méhcsalád kaptárral együtt el- 
adó. Str. Dobrudgea 18;." (4392) 

ELADÓ 350 cem. AJS Supersport mo- 
torkerékpár uj állapotban. Boros Béla 
Turda. (V T 1523) 

ELADÓ iróasztal, szobatorna-hinta, 
függönyrudak, képek, férfi kabát, férfi ru- 
ha, női télikabát, női ruhák. Str. Elisabeta 
harminchárom, házmesternél. (2774) 

ELADÓ ház belvárosban 2x1 szoba, kony 
ha, külön egy szoba, gyümülcsöskert. Ér- 
deklődni: Lázár bőrkereskedés, V. Goldis 2. 

(4397) 

JÓFORGALMU füszerüzlet családi okból 
sürgősen eladó. Berendezés külön is. Ügy- 
nökök dijaztatnak. Bővebbet: Deutschnál, 
Cal. Traian 84-a. (4401) 

KENYÉR és tejüzlet jól bevezetett forgal 
mas helyen, elutazás miatt, azonnal át- 
adó. Cim a kiadóhivatalban (4402) 

str. lorga 4., házmesternél. (4403) 

ELADÓ olcsón modern háló, hármas szek 
rénnyel, francia ággyal. Str. Dogarilor 3. 

(4404) 
EGY nagy vendéglői kemence eladó. Str. 

Tudor Vladimriescu 2. (4406) 

OCSKA ruhákat veszek és eladok. Piata 
Mihai Viteazul 10. Jakabbb (4407) 

ELADÓ erősebb alakra fekete férfi téli- 
kabát. Cal. fraian 16. (4411) 

ELADÓ hálószoba és zongora. Str. Elisa- 

beta 34, aitói (4 
ELADÓŐ ház, jólmenő vendéglővel 300 

ezer lejért. Cim a kiadóban. (T 1633) 

ELADÓ gyümölcsös a Brétfüben. Cim a 
kiadóban. (4418) 

1200 KG. vastag hát sós-szalonna eladó. 
Érdeklődni : Str. Aventurioasá 25. (4422) 

EGY nagy ebédlőasztal 6 székkel Calea 
Regele Carol II. 32. szám alatt eladó. - 
Ugyanott 20-25.000 lejig gyümölcsös, vagy 
rparcella megvételre kerestetik. (4423) 

ELADÓ rövid pianino. Cal. Regele Carol 
II. 36., emelet. (4424) 

MINDENFÉLE pince, padlás lomokat ve- 
szek, u. m.:: butort, ruhát, vasat, üveget, 
rongyot, papirt. Hivásra megyek. Klein 
Lázár, P. Abator 2... (4425) 

BUTORRAKTÁR Str. General Poetas 
15. Mindenféle butorok nagy választékban, 
olcsón eladók. Bizományt és beraktározást 
vállalunk. Használt butort veszünk. (4426) 

FÉRFI szabó- és más női varrógépek ol- 
csón eladók. Cal. Traian 51. (4429) 

ELADÓ használt ruha, ebédlő kredenc 
régi tipus. Str. Xenopol 7 (4438) 

AZONNAL eladó füszerberendezés, mér 
legek, cimtáblák. Str. Vasile Lupu 3. 

(4439) 

Jómenetelü női 

lodrászüzlet. 
családi okok miatt belvárosban 

sürgősen 

eladó. 
Érdeklődők cimüket adják le 

Szezon" jeligére a kiadóba. l 

GYÖNYÖRÜ kivitelü diógyökér tele- 
náló eladó. Str. Paris 62. asztalosmühely- 

pől. (4440) 

SZKIMBÁS katonaruhát keresek. Cime- 
ket a kiadóba Szkimbás" jeligére kérek. 

(4441) 

ARANYÉREMMEL kitüntetett Maár- 
féle országoshirü aiudi gyümölcsfák meg- 
érkeztek nagy választékban. Griger mü- 
kertészetbe. Reg. Carol II. 39. (4444) 

GYÖNYÖRÜ barna szőrmebunda eladó. 
Miklós. Str. Cogálniceanu 13. emelet. 

(44451 

rescu 92. (4446) 

JÓ állapotban levő fürdőszoba beren- 
dezéest keresek sürgösen. Dr. Edelstein Je- 
nő. Cal. Reg. Ferdinand 34. (4447) 

ELADÓ kertes családi ház. Str. Stelu- 
tei No. 5. Veszek jövedelmező házat 600 
ezertől 800 ezer lej-ig. (4449) 

ETTERMEK tigyelmébe! Moslékot vétel 
re keresek. Cimet „Reggel" jeligére a ki- 
adóba. (4450) 

PALINKA cefre eladó. Donáth ut 44. 
(4451) 

PÁLINKAFÖZŐ üst eladó, 300 literes, 
esetleg bérbeadó. Ci ma kiadóban. (4452) 

FIGYELEM! Ujabb tétel maradék fla- 
ee. ala yago at ente 

különböző szövet maradékok érkeztek. 
Sámuel Str. Maloasá 19. (4453) 
HASZNALT, nagyobb méretü üres lá- 

dákat csomagolásra veszünk. „NORIS, 
Str. Tudor Vladimirescu 6. (4454) 

FORGALMAS Restaurant, családi okok 
miatt eladó, engedélyekkel együtt. Azuga, 
Cal. Traian 17. (4457) 

ELADÓ házastelek, esetleg csak fele- 
részben is. Str. Capitan Ignat 7. Értekez- 
hetni délután 3-4-ig. (4458) 

ELADÓK: félholdas kertek és szántó- 
földek dr. Ciobanu-féle birtokból, Kerek 
Domb mellett. Értekezhetni: dr. Alexan- 
dru Kiss ügyvédnél, Cluj, Str. luliu Ma- 
niu 24. (4402) 

ÖT és fél kiló tépett liba toll eladó. Str. 
Plugarilor 12. (4406) 

FERFIKALAPOT, szvettert, inget, kez- 
tyüt, sportsapkát, sálat, ernyőt, kombinét 
stb. a „Carmen Sylva" üzletben vásárol- 
jon. Cluj, Str. Regina Maria 12. Dohány- 
gyári bon ellenében is kiszolgálunk. (4467) 

Szenzáció! Olcsó érak! 
Nagy mennyiségben érkezett kö- 
tött áru, horgoló cérnák és há- 
rász minden szinben, azonkivül 
férfi és női divatcikkek, hócipők 
dus választékban kaphatók 

Deak-nai 
Calea Regele Ferdinand 131. 
Kedvező fizetési feltételek! 

Res letre s! 

ELADO egy 3 lámpás telpes rádió Str. 
Clemenceau 2. bádogosnáll. (4471) 

ELADÓ egy alig használt gyerek ágy, 
egy sport kocsi. Str. Masinistilor 15a. 

(476) 
ELADÓ finom kivitelü dió kombinált 

szekrények, hálók, modern fotelek, reca- 
miék, müasztalos. Str. Fr. David 3. (4475) 

SÜRGÖSEN eladó házhely a város leg- 
szebb villanegyedében str. Márzescu. ka- 
nál-, viz-, villany. Részletfizetésre is. Str. 
Amos Fráncu 9. ((4470) 

JÖVEDELMEZŐ bérházak, olcsó csalá- 
di házak eladók. Érdeklődni: Háztulajdo- 
nosok Szövetségében, Piata Unirii 11. 

(4478) 

ELADŐ: prima férfi télikabát, erősebb 
termetre, százéves metszetek, litografiák, 

tejes kan- darabja 50 lej. Függönyrudak 
dér. P. Unirii 9. Földsz. 10. (4479) 

! 

EGY bevezetett, jómenetelü kenyér- és 
gyümölcsüzlet, a központban átadó. Cim 
a kiadóban. (P5577) 

ELADÓ egy modern gyermekkocsi. Str. 
á(4482) Delavrancea 15. 

ÓCSKA ruhákat, télikabátokat, minden- 
féle ócska dolgokat veszek és eladok. Grün 
feld, Str. Dubálarilor 10. (4282) 

FAJALMA, Török Bálint-al vegyes po- 
nyik 6 lejért eladó. Str. Hosdeu 59a. a 
régi Botanikus kert mögött: (T1638) 

ÖCSKA ruhákat felemelt árban veszek, 
dus választékban eladok. Str. Memoran- 

dului 4. (P5576) 

TÖLGYFA hall lépcső eladó, alsórész 
szekrénnyel. Str. Memorandului 22. asz- 
talos. (P5574) 

ELADÓK őszi ültetésre diszbokrok, fe- 
nyők, évelő virágok. Str. Mico 30. (P5572) 

CIMBALOM, pedálos eladó. „Cromos". 

Str. Memorandului 8. (P5571) 

LAPTARIA eladó. Cim a kiadóban. 
(P5567) 

HALÓSZOBA butor, használt eladó. 
Str. Feleacului 16. (P5566) 

MÉLY gyermekkocsi, jókarban 1000 lej- 
ért eladó. Str. Mánástur 170. (P5564) 

ELADŐ! Villanylámpák, szekrény és 
különféle butordarabok. Megetkinthető: 
3-5. Str. Vlahuta 3. I. 8. Bánffy palota. 

; (P35570) 
JÓFORGALMU korcsma átadó. Érdek- 

lődni a kiadóban. (4403) 

ELADÓ jókarban faiance főzőkemence. 

Str. Berde 3. (4486) 

300.000-ig. Ajánlatokat kér Kotzó. Str. 
Lazar 7 (4490) 
VENDÉEGLŐ, italméréssel P. Mihai Vi- 

teazul legiforgalmasabb helyén, más vál- 
lalkozás miatt azonnal átadó. Megbizva: 
Sehreiber, Cal. Reg. Ferd. 91. (4489) 

ALLASIT KERES 
HAZTULADONOSOK tigyelmébe! El- 

adó házat, házhelyét, birtokát. kiadó laká- 
sát jelentse be bizalommal ELIAS ingat- 
lanforgali irodának, Str. Baritiu 29., ajtó 2. 

(V 4409) 

HAZMESTERI állást keres gyermektelen 
házaspár. Str. Rugului 56. (4413) 

10 EZER lej garanciával urinő allást 
vállal. Cimeket „4 jengere kiadoba ker. 

(4420 
KERESKEDELMIT végzett irodistanő 

1-re állást cserélne. Cimeket „Szerény" 
jeligére kérek. (4488) 

NEMET, román, magyar perfekt nyelv- 
tudással gépirónő állást keres. Tel. 24-83. 

(P5570) 

ALLAST KAPHAT 
ROMAN fiu tanulónak felvétetik. Ék- 

szermühely, Str. O. losif 1. (((4390) 

CLUJI kifutólány vagy fiu felvétetik. 
Str. lorga 11-a, szuterüu. t4399) 

EGY ügyes kifutó felvétetik. Rubberit, 
Str. Memorandului 6. (4400) 

GYAKORLOTT neczelőnőket keresünk. 
Sir. Regina Maria 34., II. emelet. (4399) 

FELVETETIK egy tanulólány és egy 12- 
15 éves leányka gyermek mellé nappalra. 
Értekezni: Ullmann virágüzlet, Str. Regina 
Maria 4. (4434) 

BEJÁRÓ szobalányt keresek sürgősen 
Str. lorga 12., ajtó 15. (4428) 

FÜZÖKÉSZITÖNÖT keresek, perfekt 
munkásnőt, magas fizetéssel, állandó al- 
kalmazásra. Jelentkezni: Grün Henrikné, 
Pta. Unirii 13. I. emelet, ajtó 19. (4496) 

FÉRFIFEHEÉRNEMÜ vasalónót sürgő- 
sen felvesz „100.000 de cámas". Str. Reg. 
Maria 49. (4437) 

KAUCIOÓVAL gyakorlott elárusitót, nőt, 
v. férfit trafikba keresek. Cimeket „Kau- 
ció" jeligén a kiadóba kérek. (4448) 

FÉRFISZABÓ munkások jelentkezze- 
nek: Hercules, Babyház, Regele Ferdii 
nand 8. (5578) 
KERESÜNK azonnali belépésre fiatal női 
és férii konfekciós segédet, aki szövethez 
és méretmunka vállaláshoz is ért. Massler 
Jakab, Bistrita. (VP5573) 

, VARROLÁNYT, könnyü munkára 
házhoz felveszek. Str. Minerilor 34. Leg- 
utolsó ajtó. (P5569) 
BEJÁRŐNŐÖ azonnalra felvétetik. Piata 

Stefan cel Mare No. 2. Cukrászda. (P5563) 
TŐL főző mindenes szakácsnát elseijére 

tfelvennék. Értekezni: Str. Sincai 16. L 
ajtó 4. 9-11, 3-5. (P5561) 
MEGBIZHATÓ, jól főző mindenes sza- 

kácsnőt keresek november elsejére. Dr. 
Barta, Reg. Ferdinand 3. (P5556) 
ÜGYESKEZÜ szerelő lányokat könnyü 

munkára alkalmazunk. „NORIS", Srt. Tu- 
dor Vladimirescu 6. (4455) 
KERESEK egy fiatal lányt, bejárni dél 

előttre. Str. Regina Maria 12. emelet ajtó 

várt női fodrászüzlethez. Szaktudás nem 
fontos. Iparengedéllyel, villanygéppel és 
teljes felszereléssel rendelkezem. Cim a ki- 
adóban. (4308) 
FŐUTON jóforgalmu, évtizedes füszerüz- 

let italméréssel családi okok miatt azonnal 
átadó, esetleg társat keres. Cim a kiadó- 
ban. (4415) 

GYÖNYÖRÜ olcsó és szép névnapi 
és menyasszonyi ajándekok érkez- 
tek Kerekes porcelláncsarnokba. Fi- 
gyelje a kirakatok árait. 

: ,. 

BODEGÁNAK alkalmas helyiséget ke- 
resek forgalmas helyen. Esetleg átvennék. 
Érdeklődni: Str. lorga 10., Salamon. (4391) 
ZONGORA rövid, kereszthuros bérbeadó, 

Calea Traian 5. (4430) 

HALLÓ! HALLÓŐ! Uj cipészmühely nyilt 
a Grigorescu utnál, Str. Bravilor 1. alatt 
az udvarban, ahol mindennemü uj mun- 

kát, javitást és hó- és sárcipő javitást 
olcsón és pontosan kiszolgálok. Kérem a 
nagyérdemü közönség szives pártfogását. 
Kercsó Balázs cipészmester Cluj. (4483) 

DR. T. Mátyás szeplő-krém kapható 
a Juno parfumeriában. Cluj, Str. Jorga 5. 
Newyork mellett. CT1526) 

SZABÁSZATI tanfolyamra beiratkozás 
Geltch Edit v ipariskolai szakrajz tanár- 
nőnél Str. Regalá 38. (Pö579) 

PERZSA szövést vállalok. Cim a kiadó- 
ban. Benedek Ilona, Str. Mánástur 150a. 

(4492) 
FIGYELEM! A magyar szinházzal szem 

ben a Bulevard étterem egész éjjel nyitva, 
minden szombat és vasárnap disznótor, 
römi, kártya, dominó és jó bableves kap- 
ható. Szives pártfogást kér: Varga Márton 
vendéglős. (4484) 

ELADÓ szabó vasalópárnák. Str. Ma- 
cavei á5. (4480) 

KEREKES PORCELLÁNCSARNOK 8 
napos olcsó vásárt rendez, kirakatban fel- 
tüntetett árakban. (T1636) 
BUCURESTI részére helyi képviseletet 

vállalok. Cim a kiadóhivatalban. (4474) 

KIADÓ LAAS 

OSSZKOMFORTOS családi ház eladó. 
Str. Juliu Caesar 14. (T1637) 
KORCOSMA kiadó, külföldi elutazás mi- 

att. P. Mihai Viteazul 333; (4460) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 2 
személy részére kiadó. Str. Greceanu 8. 

(1465) 

GYÖNYÖRÜ négy szobás, napos lakás 
azonnalra kiadó. Értekezhetni: Str. I. G. 
Duca 3. Házfelügyelőnél. (4469) 

FÜSZER, korcsma kiado havi 2000 lei- 
ért. Str. Muncitorilor No. 34. (4461) 

MODERN két szobás lakás november 1- 
ére kiadó. Értekezni: Str. I. G Duca 3. 
Házfelügyelőnél. (4470) 

KÉT szoba, konyha azonnal kiadó. Érte- 
kezni: Dr. Silay, P. Unirii 22. (4472) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fő 
tér mellett, tisztviselő nő, férfi v. házas- 
párnak panzióval kiadó. Cim a kiadóban 

(p5568) 
EGÉSZSÉGES szuterinben szoba, kis 4. (4456) 

PERFEKT perzsaszövőlányt és tanuló- 
lányt keresek. Str. Dima, trafik. 

menne Bucurestibe. Ért. Str. Bratianu 16. 
(V4464) 

TANULÓFIU vagy lány román nyelv- 
tudással felvétetik. Cim a kiadóban. (4468) 
CIPÉSZ segédek vegyes munkára fel- 

vétetnek. Str. Pop Cicio 89. (4473) 
GYAKORLOTT fényezőnőket vagy se- 
gédet felveszek azonnalra. Cal. Reg. Ferd 
48. asztalos mühely. ) 
FIATAL rőövidáru segédet azonnal fel- 

vesz Deák. Cal. Regele Ferdinand 131. 
(4491) 

KÜLÖNFEÜEK 
HÁZVÁSÁRLÓK figyelmébe! Ha jövedl- 
mező bérházat, családi házat, villaházat. 
házhelvet ábait venni nov fardulion biza- 

lommal ÉLIÁS ingatlanforgalmi irodához, 
ki mérsékelt dijazas mellett közvetit. S 
Baritin 20. aitó 2. (V 4410 

HÁZVÁSÁRLÓK figyelmébe! Ha jövedel 
finom friss sütemeny kvitelre csak 15 lei. 
Regele Ferdinand 3., Udvari cukrászda. 

(1524 

SAVANYU ugorka kapható Str. Iorsa 
11-a., szüterin. (4394 

ELVESZETT Csüdön István névre szóló 
livret Cal. Regele Carol 31-től Cal. Motilor 
42-ig vezető utvonalon. Kérem a megta- 
lálót, juttassa el Cal. Regele Carol 31. sz. 
alá. ((4396) 

ELVESZETT egy fehér pincsi kutya, sár- 
ga foltokkal. Megtaláló jutalomban része- 
sül. Cal. Decebal 2 : (4417) 

(4481) 

i 

konyhával 1 pár embernek kiadó, vizzel- 

(4463) annyal 600 lei. Str. Goldis 5. 

PERFEKT butorasztalost keresek, aki el Ortodoxá 2b. földszinten november else- 
jére kiadó. 

(P5565) 
KÉETSZOBÁS, komfortos lakás Bisericá 

(p5562) 
KIADÓŐ szoba, konyha, kovácsfuvó és 

furógép eladó. Str. Bisericei Ortodox 13. 
(P3559) 

ELŐKELŐ villanegyedben kiadó 3 szo- 
bás, összkomfortos uj villa déli fekvésü, 
nagy terrasszal, nagy kerttel. Külön telek. 
Regalá u. 55. , (P5558) 
KÖZPONTBAN csinos szoba külön be- 

november 1-ére kiadó. Értekezni: Str. Sin 
cai 8. II. emelet. : (4485) 

KAPUALATTI kis szoba kiadó. Három- 
kerekü ládás kerékpár eladó. Memoran- 

dului 6. (P5557) 

LAKAST KERES 
sSZANATÖRIUMI orvos keres, lehetőleg 

belvárosban 2-3 szobás, összkomfortos la- 
kást nov. 1-re. Dr. Somogyi Lengyel sza 
natórium. (4487) 

KERESEK belvárosban két szobás, 
komfortos lakást, külön telken. Értekezni: 

Regele Ferdinand 58. Trafik.k (TI1639) 

Megnyilt Bay Girolamo olasz vivó- 
mester iskolája. A Jorga ucca 3. szám alatt 
15-én nyilt meg a kitünő olasz vivómestel 
Bay Girolamo vivó- és tornaiskolája. Kü 
lön gyermekcsoport: vivás és svéd torna. 
Hölgyeknek külön kurzus. Beiratkozni 1e 
het ugyanott kedd, csütörtök és szomba 
napokon délután 4-6-ig. 
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VISSZAVÁGAS 

-Hallja, nagysád, ha még egyszer meglátom macát a vőlegényemmel, meg 
cibálom azt a festett haját. 
Ne haragudjon drágám, nem tud- 
battam, hogy a vőlegénye... Azi hittem 
hogy a kedves fiz 
SZIVÉLYES EMBER 

Mieghivót kaptam egy előkelő bálr 
és most nagy gondban va-vok, mert nin- 
csen frakkom. 
- Ha csak ez a baj, szivesen kölcsön 

adom az enyémet, 
felvenni. 
- Miért? 
- Mert zálogban van... 

MAI GYEREKEK 
A megvadult bika két gyermeket ker. get meg a téten. Mikor végre sikerült 

megmenekülniök, a fiucska indulatosan 
igy szól a leánykához: 
- Nem mondtam, te taknyos, hogy ne 

tegyél annyi ruzst a szádra.. 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Október 
23-án, szombaton estétől 29-éig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szoleálatot: Lukács Dénes utóda, Str 
Memorandului; Dr. Olariu, Str. Regina 
Maria; Minerva, Cal. Recele Ferdinand 
és Dr. Rusu Aurel evégyszertára, Str. 
Cipariu 

Időjárásjelentés: A bukaresti idő. 
járáskutató intézet jelentése: Derülő ég 
kisebb felmelegedé:.:. 

Töntótoktát megjavitjus, 
vagy becseréljük 

EH É R tőltőtell gyári lerakat 
St. Regina Maria 2. 

- A RENDÖRKVESZTURA KÖZLE- 
NYE, A rendőrkvesztura katonai ügyosztálya 41756-937. szám alatt köz- li, hogy a hadkiegészitő parancsnokság- 

tól nagyobb számu uj katonai könyvees- 
ke érkezett hozzája, kézbesités céljából. A rendőrség katonai irodája felkéri az 

ványaik átvétele céljából, mielőtt a ka- tonai igazolványok láttamozása meg- 
kezdődnék. 

penyei a legjobbak. 50 százalékban 

Regele Ferdinand 109. szám. 
Kisenevben lesz az országos orvos- 

kongresszus. Az ezévben október 28., 

meg az orszázos orvoskongresszust. Ko- 

és több más orvos vesz részt a kongresz- 
Szuson, amelynek napirendjén a járvá- 

elleni küzdelem megvitatása szere- 

Érdekes adatok a dán fővárosról. 
oPppenhága városi tanácsa most adta 

ki évkönyvét, amelyben érdekes adato- 
at talál az olvasó ennek az északi fő- 

yárosnak történetéről és életviszonyai- 
jel. Koppenhága lakósainak száma jelen 
les 844.000 főből áll; ötven évvel ez- 

320.000-et tett ki, tehát azóta Dánia 
ovárosának lélekszáma megháromszo- 
taódott, Koppenhága területén 3056 au- 
oan és érdekes megemliteni, hogy a 
logorök 20 százaléka nő, A város szál- 
rista az elmult esztendőben 27.000 tu- 
fén látogatta meg. A főváros mozgó- ogépszinházait 17 millió ember lá- 
tta Egyedül a királyi szinházban 

danivaló 

én ugy sem tudom 

összes érdekelteket, hogy a legrövidebb E g i : ; i ű 7 
időn belül jelentkezzenek nála igazol- A férifogás technikája. (Hogyan lehet férjhezmenni?) Irta: Mea Whig filmszi- mnésznő. Annyi oszinteseggei megirt könyv sohasem jelent még meg, mint ez 1 A férjfogás. nak. A szerető és a feleség. Az „idegenek" gyunk-e a próbaházassagra? Hazugsaág a szerelemben és a 
- HALASZI munkaruhái, orvosi kö-1 fogás és házassági előleg. Szerencse a szerelemben. 

ayatott Kelméből készülnek. Cluj, Calea 

20 és 30. napjain Kisenevben rendezik n 
ozsvárról dr. Vlad Petre városi főorvos k dmerika idegenforgalmi üiktátort 

a lakosság lélekszáma mindössze 

halhatatlan remekmüve, Solness épitő- 
mester. A klasszikussá vált szinpadiro- 
dalomnak kevés olyan nagyszerü alko- 
tása van, mint a nagy északi költőnek 
ez a darabja, amely nemcsak a maga hatalmas emberi problemájával és mon- 

alóival, de szinszerüségével, fe- szült hbelyzeteivel és kirobbanó tragi- 
kkus megoldásával a végtelenségig le- 

nyügözi a közönséget. Iskolapéldája a drámának, költészetnek és szinpadnak 
ez a darab, amelynek világsikerét épen 

az alapozta meg, hogy 
szinte fenséges eszmei tartalma 
mellett mindvégig fel tudja fokoz- 

A legnagyobb revü, amely évek óta 
szinrekerült és messze tulszárnyalta a 
Meseárúuház sikerét is: 

3:1 A SZERELEM JAVÁRA 
Ábrahám Pál irta a darab zenéjét, 

Szilágyi László, Keller Dezső és Har- 
math Imre irták a szöveget. Csoda-e, 
hogy szinpadon és filmen egyaránt v1- 
lágsiker lett a: 

3.1 A SZERELEM JAVÁRA 
Kiállitás, rendezés kosztümök és 
táncok tekintetében is versenytárs nél- 
kül áll a: 
31 A SZERELEM JAVÁRA 
12 képe a legragyogóbb lehetősége- 

ket adta a szinpádi tervezőknek Az 
egyes képek szinhelye: 1 A futballis- ták szállodájában Londonban, 2 A szál ló folyosóján, 3 futballisták az express- vonat hálókocsijában, 4 napfelkelte a Balatonon, 5 futballisták a badacsonyi kastélyban, 6 a leánynevelő intézet ze- neszobájában, 7. a Black Botton bár- ban, 8. a revü függöny előtt, 9 a fut- ballisták öltözőjében, 10. a hátvéd la- kásán, 11. a speaker, 12. a pályán és a tribünön 

solness épitőmester Hétfőn este kerül szinre, mint a vi- 
lágirodalmi ciklus első előadása, Ibsen 

HM revük revüje: 31 a 

mniés le tudja bilincselni az érdek- 

Ezt a csodaszép és megrenditő drá- 
mát 

a szinház legtökéletesebb felké- 
szültséggel és lelkkesedéssel hozza 

szinre: 
Solness épitőmester szerepében Mészá- 
ros Béla jut ragyogó feladathoz, mig 
a féktelen fiatalságot megtestesitő Hil- 
dát Fényes Alice alakitja. Solnessné 
tragikusan érdekes szerepében Erényi 
Böske, mig a darab többi szerepeit Paál 
Magda, Tóth Elek, Lantos Béla és Sza- 
bados Árpád alakitják. A darabot Sza- 
bados Árpád rendezi. 

szerelem javára 
Gróf László a darab rendezője gon- 

doskodott róla, hogy a 
21 A SZERELEM JAVÁRA 

a legtökéletesebb előadásban kerüljön 
a kolozsvári közönség ele. A kiálli- 
ást Rajna: Sándor tervezte és Kude- 
lász Károly festette a diszleteket. 22 
uj különböző tánc-attrakciót tanitott 
be Tebán János A zenekart Schreiber 
Alajos vezényli Grót Miklós, aki a 
Meseáruház nagysikerü „szivtangóját" 
szerezte két betét-számmal szerepel a 
darabban. 

31 A SZERELEM JAÁVÁRA 
főszerepeit az operettgárda legjobb 
erői alakitják Solymosán Magda, Sán- 
dor Stefi, Ürmössy Magda. MWojticzki 
Elvira, Miklóssy Margit, Jenei János. 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József, Csengeri Aladár. Réthely Ödön, 
Deésy Jenő, Homm Pál, Tebán János, a 
táncszámokban még Topán Lu- 
lu, Lukász Bella és mások lépnek fel 
Fantasztikus összegbe kerülnek a darab 
uj diszletei és a 140 uj kosztüm, Va- 
lóban az évad nagy slágere lesz a 

3:1 A SZERELEM JAVÁRA 

Hétfőtől a Royal slágermozgó 

A kinai m
h
2
m
 bemutatja a szezon legizgalmasabb kalan- 

dorfilmjét: é 

. negyed titka Tarzan, a csodakutyával. - Ma, szombaton és holnap vasárnap utoljára: harlie Chan az Olimpián , 

Uj választójogi törvényt léptettek 
életbe Bulgáriában. Szófiából jelentik: 
Bulgáriában uj választójogi törvényt 
léptettek életbe. Az uj törvény választó- 
jogot ad mindkét nembeli állampolgá- 
roknak, akik betöltötték a 21-ik élet- 
évüket. Az országot 173 választókerület- 
re osztják fel és minden kerület egy kép 
viselőt küld a szobranjeba, Képviselőve 
választható minden 30. évet betöltött ál- 
lampolgár, Allami tisztviselők nem kap- 
hatnak mandátumot. 

- Vizsgálat az adakozásnál. London- 
ból jelentik: E. Streatiield, a Hampshire megyei Colden Common lelkésze, vasár- 
napi istentisztelet előtt kitiltotta a gyüj- 
tőtányérokon talált kilyukasztott ezüst 
pénzdarabokat és szónoklatát ezzel a bejelentéssel fejezte be: „Éremgyüjte- 
ményünk érdekes darabokkal gazdago- dott. Legközelebb mindegyik átfurt érem mellett fel fogom tüntetni a nagy- lelkü adakozó nevét. A gyüjtés azóta kifogástalan pénzdarabokat eredmé- 
nyezett. 

amely a következő tartalmat közli: 

mehetnek a nők leghamarább 
zonyszöktetés. Mégis hogyan 

apott. Newyorkból jelentik: Gerard 
volt berlini amerikai nagykövet nevét 
a háboru első esztendejéből mindenki 
ismeri. Gerard nagykövet berlini poszt- 
ján nagyszerű diplomáciai képességek- 
ről tett tanubizonyságot. Ez annál érde. 
kesebb, mivel Gerard 46 éve müködik a közpályán, de ebből csak négy évet 
töltótt alplormáciai szolgálatban, 42 éven 
át ügyvéd volt. Gerard nagykövetet Ma. 
gyarországon is jól ismerik, tekintve, 
hogy sógora, gról Sigray Antal, akivel 
a legszivélyesebb viszonyt tartotta tenn 
mindig. Most a volt berlini amerikai nagvkövet ismét állami funkciót fog 

forgalom legfőbb irányitását. Ő fogja 
kidolgozni a haditervet, hogyan lehetne 
minél több európai turistát az Egyesült 
Allamokba vinni. Gerard olyan jól is- 
meri az európai népeket, hogy alkalma- 

iházjegyet adtak el, elérni. 
sint ezen a helyen is nagy sikereket fog 

lémája Szélhármosság a férjfogásban stb. ! könyv száz oldalon jelent meg, ára 20 lej. Kapható az ország összes hirlapáru- sitóinál, jobb doh 

betölteni. Rábizták az amerikai idegen- k 

lhatták volna. 

Tanács házasulandó férfiak- szerepe a férjfogásban. Érettek va- 
férjfogásban. Férj-[ 

Nemi diszharmónia. Hol 

Felhivás, A KMSC kerékpáros szakosz- tálya felkéri az összes kerékpárosait, hogy fölyó hó 27-én, szerda este fél 8 órai kez- dettel tartandó közgyülésen minden körül- mények között megjelenni sziveskedjenek. KMSC vezetősége 
- A macska megmentette egy egész család életét. Rómából jelentik: Novara 

mellett az egyik faluban 
egy egész földmüves család életét meg- 
mentette. A család feje, Angelo Mar- 
telli, az erdőben gombát szedett, melyet 
a család a hussal együtt akart ebédre 
elfogyasztani. A macska ebéd előtt az asztalról ellopott egy szelet hust, ame- lyen több gomba volt. A háziak a macs- 
a nyöszörgésére figyelmesek lettek és 

miután megállapitották, hogy a macska 
előzőleg a gombából evett, nem nyultak 
az ételhez. Az állat kevéssel utóbb ki- 
mult, mire a gombát megvizsgáltatták. 
Kiderült, hogy mérgesgombák voltak, 
amelyek az egész családnak halálát okoz 

Egyes 

egy macska 

* 

Eredet!i közlemény! 

Rigyósgyultam 
uyomor- és belbajom- 

Dól - mely ket évig kin- 
mrott - 3 üves Gasíro p. 
használaia uiáon 

és ajánlom bizalommal azoknak, kik e 
betegségben szenvednek. Olyanok aján- 
lották nekem is, akik szintén eredmé- 
nyes hatást értek el vele. Szivből kö- 
szönöm Császár Ernő gyógyszerész ur- 
nak, Tisztelettel: Doamna Elena Vasiles 
cu, Bucuresti, Str. Gh. Popescu 8. 
A világhirü amerikai Gastro D. nem 

egy egyszerü csillapitó, hanem rendki- 
vüli hatásokkal rendelkező gyógyszer, 
amely gyomor és bélzavaroknál, vala- 
mint savtultengés görcsök, gyomorégés, 
felböfögésnél, felfuvódásnál, fejfájás- 
nál, mindennemü emésztési zavaroknál 
nagyszerü hatást fejt ki. Orvosok ajánl- 
ják. 
Gastro D kapható gyógvszertárakban 

és drogériákban, vagy megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E ""ógy 
szertárában, Bucuresti, Calea Victoriei 
124 szám. 

ae 

- Adományok. Köszönettel nyugtáz- 
zuk Molnár Regina részére Sz. A 400 
lei és B M. 100 lei adományait. 
- Sulyos szerencsétlenség a constan- 

cai kikötőben. A Teophil Gauthier fran- 
cia gőzös tegnap a kikötőben neki üt- 
között a partnak és sulyosan megron- 
gálódott. A viz az ütődéstől támadt ré- 
sen behatolt a hajó áruraktáraiba A 
rongálódás okozta kár félmillió, de a 
kikötői part is erősebben megrongáló- 
dott. A kár itt is jelentős. A vizsgálat 
megindult a felelősség kérdésének tisz- 
tázására. 
- Ujból szabályozták a csődügyeket. 

Az igazságügyi miniszter rendelete ér- 
telmében ujból szabályozták a csődügyi 
eljárásoknál felszámitható költségeket. 
Ez 10-15 százaléknál nem lehet több. 

csődtömeggondnokok ugyanis 
ilyen cimen az egész befolyó jövedelmet 
elköltötték, ugyhogy a kincstárnak és a 
hitelezőknek semmi sem jutott. 
- XIII. Alfonzot visszahivják a trón- 

ra? Párisi jelentés szerint az „Oeuvre 
cimü lap ellenőrizhetetlen hireket kö- 
zölt, amelyek szerint XIII. Alfonz spa- 
nyol exkirály belátható időn belül visz- 
szatér a spanyol trónra. A lap jelentése 
szerint az angol kormány gazdasági de- 
legációt küldött a spanyol nemzetiek 
kezén levő San Sebastian városába, 
ahol fontos gazdasági tárgyalások kez- 
dődnek a Franco-kormány megbizottai- 
val. Angol részről állitólag fel akarják 
kérni Franco tábornokot, hogy a nem- 
zeti hadsereg végleges győzelme után 
állitsa vissza a régi spanyol monarchiát 
és hivja meg a trónra a lemondott XIII. 
Alfonz királyt . ; 

Rekonsíruáltlák a nató- 
súátok a Goldschláser 

gullkosság lelolyását 
(BUCURESTI.) Goldschlaeger bankár 

meggyilkolása ügyében tovább folyik 
a vizsgálat. 
A hatóságok a gyilkosság lefolyá- 

sát a helyszinen rekonstruálták. 
Megállapitották, hogy Tőkés 31, a soffőr 

között bizonyos ellentétek mutatkoznak, 
a kihallgatásokat még folytatják. 

lLeszáltották a Vulneanu- 
per hamis tanuinak 

büntetését 
(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) Jelentettük, 

hogy az emlékezetes Vulpeanu-per ha- 
mis tanuinak büntetését tegnap kezdte 
tárgyalni a kolozsvári itélőtábla, a bi- 
róság a Semmitőszék által elrendelt uj- 
ratárgyalás 
házra mérsékelte Vulpeanu Márta, Mu.- 
diceanu Jon, Monda 
Lang János ügyvéd büntetését, de az 

litélet végrehajtását felfüggesztette. 

14 ezer lejt rabol el a bankártól A 
többi pénzt nem találták meg. Mint- 
hogy Culda, Tőkés és Costea vallomásai 

alkalmával 2-2 havi fog- 

Dumitru és dr.



8. OLDAE „löesteti 

Cigánuszerelem 
Lehár Ferenc melódiagazdag, szines 

hangszerelésü és poétikus Cigányszere- 
lem cimü operettjét ujitotta fel tegnap 
a magyar szintársulat. Az előadás Gróf 
László rendezésének gondosságát mu- 
tatta. A szereplők közül Solymosán 
Magda énekben és játékban egyaránt 
kifogástalant nyujtott. Ürmössy Magda 
rekedtsége miatt hősies önfeláldozással 
játszotta el szerepét és az énekrésszel 
adósnak kellett maradnia. A többi sze- 
replők sorából Miklóssy, Csóka, Jenei, 
Bázsa, az örömünkre jobban foglalkoz- 
tatott Deésy, Csengeri és Dancsó együtt 
gondoskodtak derüről és szórakozásról, 
Jonel szerepét vendégként Kallós József 
fiatal tenorista énekelte, aki kezdetben 
erős elfogultsággal küdött, de a hires 
Zorika-áriában már beigazolta, hogy 
mint énekestől még jelentős müvészi 
fejlődést lehet várni. Mindenesetre bi- 
zakodással lehet a további pályafutása 
elé tekinteni. A szépszámu közönség 
sok tapssal fogadta a Stefanidesz által 
lendülettel vezényelt hires Lehár da- 
rabot és szereplőit. tt.) 

Bukarecsti CIR allóazáató- 
nak adta ki magát és 
kinevezési iséretekkel 

„Operált" a veszedelmes 
szélhámos 

(CLUJ-KOLOZSVAÁR.) A IV. kerületi 
rendőrség 

ma letartóztatta Nicolae Achirilioaie 
más néven Stefanescu Alexandru 

bukaresti szélhámost, 
aki néhány nappal ezelőtt tekintélyes 
összeget csalt ki a fővárosban Sotele- 
can Vasile Bács községi fiatal állásnél- 
küli mechanikustól azzal az igérettel, 
hogy nyomban kinevezteti a kolozsvári 
CFR mühelyek raktárnokává. A pénz 
átvételekor ugyanis 

a szélhámos, aki a bukaresti vasuti 
mühelyek aligazgatójának adta ki 
magát, bement a vasuti vezérigaz- 
gatóság palotájába, áldozatát pe- 

dig kint az uccán hagyta 

azzal, hogy félóra mulva érte jön és 
magával hozza a kinevezéséről szóló 
dekrétumot. Sotelecan késő estig várt 
magas pártfogójára, aki azonban egy- 
általán nem tért vissza. Ekkor azután 

gyanut fogott, hogy valami vesze- 
delmes szélhámossal lehet dolga és 
azonnal bünvádi feljelentést tett 

ellene. 

A széleskörü nyomozás során aztán 

ma hajnalban Ilea Romulus, a IV. 
kerületi rendőrség főnöke, lefülelte 
a vakmerő gonosztevőt a kolozsvári 

vasuti állomáson, 

miközben az éppen uj áldozatok után 
vadászott. Kihallgatásának befejezése 
után átadják az ügyészségnek. 

KAC-CFR C-ligamérkőzés délelőtt 11 
órakor kezdődik dr. Stanciu biráskodásá- 
val. 

- Ha olcsón és jól akar vásárolni, 
jegyezze meg jól ezt a cimet: „Urania" 
áruház (Urania-palotában). Női és férfi 
fehérnemüek, harisnyák, zoknik, kesz- 
tyük, divatgombok, mindenféle kézi- 
munka fonalak, festett zsákok, zsák- 
hárász és perzsafelvető nagy választék- 
ban. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen jó férjem váratlan 
elhunyta alkalmából fájdalmunkat 
enyhiteni igyekeztek, ezuton mondunk 
hálás köszönetet. Özv. Harrai Béláné és 
ia 

- Kolozsvári bokréta-ünnepség. A 
MADOSZ vasárnap délután 5 órai kez- 
dettel az Iparkamara uj nagytermében 
(Royal-mozi felett) a kalotaszegi, széki 
hóstáti és székely ősi néptáncok bemu- 
tatására kolozsvári bokréta-ünnepséget 
rendez. 

- Vasas-bál. A cluji vasmunkások 
folyó hó 30-án, szombaton este 9 órakor 
nagy vasas-bált rendeznek a saját ott- 
honuk disztermében, Catedralei 7 szám 
alatt. Vendégeket szivesen látnak. 

Hova tünt ci a Szilágyi Elconora-cés, 
Hollandiába sz 
szálliimánya ? 

kolozsvári Iikőr- Der" a törvényszek előlt 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Közel másfél 

évtized óta folyó bünperben tartott 
ujabb tárgyalást a kolozsvári törvény- 
szék IV. szekciója. A bünper előzmé- 
nyei az 1923. évre nyulnak vissza, ami- 

kor az alkalmi üzletre alakult társaság, 
amelynek Görgényi György, dr. Hor- 
váth Jenő volt kolozsvári ügyvéd, aki 
azóta Amerikába vándorolt ki, az azóta 
megszünt Pálmai és Fóris cég és a 
Deutsch szállitó cég Weisz József nevü 
cégjegyzője voltak tagjai, a kolozsvári 
Szilágyi Eleonora cég likőr szállitmá- 
nyait nagy mennyiségben szállitották 
ki Hollandiába, hogy ott értékesitsék. 
Az első szállitmány meg is érkezett 
Hollandiába, 

a második szállitmányt azonban az 
árut kisérő Weisz cégjegyző állitása 
szerint a hollandiai hatóságok el- 
kobozták. A társaság tagjai utó- 

állitott likőr- 
Mözei 13 év óta foluik a 

litás nem falelt meg a valóságnak 
és ezért Weisz cégjegyzőt 700 
százezer lej elsikkasztása miatt fel- 
jelentették a kolozsvári ügyészségen. 

A kolozsvári ügyészség sorozatos. tár- 
gyalást tartott az ügyben és diplomá- 
ciai uton kihallgattatta a hollandiai ta- 
nukat is, ami természetesen hosszabb 
időt vett igén: tegnap megtartott 
ujabb tárgyalásó 
a törvényszék eállopitétta, hogy 
a likőrszállitmány eltünéséért sen- 
kit nem terhel felelősség és ezért a 
felpereseket egyenkint kötelezte 
1000-1000 lej perköltség megfize- 
tésére. Weisz cégjegyző ellen azon- 
ban tovább folyik az eljárás 

és a törvényszék ujabb hollandiai ta- 
nuk kihallgatását rendelte el annak 
megállapitására, hogy a cégjegyző tény- 
leg visszaélt-e e megbizóinak bilamával 

megállapították hogy ez az ál- 
e 

vagy sem 

Nem vizssálja 
árakat az idő 
(KOLOZSVÁR-CLUJ. j A város idő- 

közi tanácsa az elmult héten az áru- 
üzérkedés megfékezesére maximálta a 
tüzifaárakat. Az árakkal elégedetlen 
fakereskedők a napokban beadvánnyal 
fordultak a város vezetőségéhez és kér- 
ték a maximálás felülvizsgálását, mert 

felül a üzita, 
közi bizottság 
zerintk a tüzifaárak nincsenek arány- 
ban a tüzifa piaci árával. A tanács pén- 
tek esti ülésén foglalkozott a tüzifake- 
reskedők kérésével. Rövid vita után pe- 
dig a kérést elutasitotta azzal az indo- 
kolással, hogy az árak megállapitása a 
piaci árak iigyelembev éelée történt. 

se... 

comnanus Katalán elnök : 

Spanyolország 
őcfiennek kell lenui! 

Az északi ironi összeo 
ársasagilara - Mettőnm deniő lordulat elé herül 
a benemavatkozási eriekeziei 
(SALAMANCA.) Az asturiai északi 

front összeomlása után a csatamezőt 
mindenütt holttestek boritják. Tegnap 
mintegy 
6000 köztársasági katona holttestét 

szedték össze. 
Aragonban a Franco csapatok ujabb je- 
lentős területeket foglaltak el. 
A valenciai köztársasági főhadiszállás 

bejelenti, hogy Gijon városát kiüritet- 
ték és oda Franco csapatai bevonultak. 
Ugyanakkor Madridbóől jelentik, hogy 
Companys tegnap este a rádióban be- 
szélt és hangoztatta, hogy 
Spanyolországnak független ország- 

nak kell lennie. 
Majd azt a reményét fejezte ki, hogy a 
köztársaságiak a velük együttérzők se- 
gitségével végül mégis csak kivivják a 
győzelmet. 
Companys további 

hangoztatta, hogy 
az ellenfél győzelme Spanyolország 
régi függetlenségét veszélyeztetné. 

Szerinte az ellenfél ereje csökkenőben 
van, a köztársaság hatalmas hadsereg- 
gel tendelkezik. Utána a miniszterelnök 
Companys bizakodó kijelentéseivel szem 
ben hangsulyozta, hogy 
ha a köztársasági seregek győzni 
akarnak, akkor minden erő teljes 
értékü mozgósitására van szükség. 

Hétfőn döntő fordulat várható 
(LONDON,) A semlegességi bizottság 

elnöki albizottságának sulyos gondot 
okoz a határozati javaslat megszerkesz- 
tése. Az optimizmust ugyanis a szovjet 
folytonos gáncsoskodása rendkivül gá- 
tolja. Hétfőn délutánra az összes ha- 
talmaknak nyilatkozniok kell, hogy 
elfogadják-e az ujabb javaslatokat? 

Ezen az ülésen maga Eden elnököl, aki 
az elnöklést mindaddig magának tartja 
fenn, amig a kérdést békés megoldás- 
hoz nem lehet juttatni. Eden azt ki- 
vánja, hogy a nemzetközi vizsgáló bi- 

beszédében azt 

zottság 

csapatok kinai turkesztánban megszál- 

ken éppen a japán ügynökök fejtenek 

nak 

mlása sulyos csapás a kaz. 

még október hónapban induljon el 
Spanyolországba számba venni az 
ott harcoló önkénteseket és tanács- 

kozni elszállitásukról. 
Miért ment Ribbentrop Olasz- 
országba? 

Ugyancsak Londonból jelenti a Daily 
Telegraph, hogy aáz Olaszországba ér- 
kezett Ribbentrop Mussolininek Hitler 
baráti üdvözletét tolmácsolta és megelé- 
gedését fejezte ki afölött, hogy a be- 
nemavatkozási bizottságban bizonyos 
engedékenységet tanusitott. Németor- 
szág, Olaszországgal együtt ebben a 
kérdésben azonos álláspontot foglal el, 
de szeretné, hogy ez a kérdés békés 
megoldást nyerjen. 

Cáfol a szovjet nagykövet 
(PEKING.) A japán csapatok a Ciang 

folyón átkelve, elfoglalták Tungpaoa- 
Ciao városát Shantung tartomanyban, 
Tsian városa felé kezelednek a japánok 
és a kinaiak 

védekezésül átvagták a Thuai folyó 
töltéseit. 

Ugyanakkor Nankingból jelentik, hogy 
kinai körök és a szovjet nagykövet 
megcáfolják azt a hirt, hogy a szovjet- 

lottak volna több várost. Ezen a vidé- 

ki élénk tevékenységet, hogy a muzul- 
mán lakosságot a kinaiak ellen fellá- 
zitsák, 

Tombol a terror Palesztinában 

(JERUZSÁLEM.) Jeruzsálem és 
Haiffa között megszakadt a táviró ösz- 
szeköttetés. Ismeretlen tettesek a táv- 
beszélő vonalakat elvágták. Az angol 
hatóságok most akarják az összekötte- 
tést helyreállitani. 
Ugyancsak Jeruzsálemből jelenti az 

United Press Asociation, hogy az IÍrak- 
Haiffa közötti petróleumvezetéket uj- 
ból elvágátk, a kiömlő petróleumot meg 
gyujtották és ez az Eindor zsidótelep 

iparosok nem szerződtetnek 
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Nagu taz puszütott 
a kölezsmeguel Zsák 

hözségben 
(KOLOZSVÁR-CLUJ. ) Tegnap estefe. 

lé a Mócs melletti Zsák községben nagy 
tüz volt. Hat óra tájban lángba borult 
Sava loan nevü gazdá kodó háza és a 
szél belekapott a lángol ba, amelyek pil 
lanatok alatt elharapóz ak és átterjed- 
tek a melléképületekre is. A félrevert 
templomharanggal felriasztott faluiak- 
nak nagy nehézségek árán si erült elol. 
tania a tüzet, mielőtt a szomszedos há- 

zakra is átterjedtek volna a lángok. A 
tüz szinhelyére kiszállott hatósa g1 köze. 
gek által nyomban lefolytatott vizsgá. 
lat szerint 
atüzet Sava 6 éves fia és Ramitan 
nevü szomszédjának 5 éves gyer- 

meke okozták, 
akik napraforgószárból pipákat csinál- 
tak maguknak. Ezeket ugyancsak nap. 
raforgó-virág száraz levelével tömték 
meg s amikor „"rágyujtottak", a szalmá. 
val fedett ház ereszébe kaptak a szik- 
rák, amelyek lángra lobbantották azt. 
akari körülbelül 70 ezer lej. 

Sok a nehezsés a tanonc 
szerződések Roral 

(ARAD,) Nagyon sok nehézség merül 
fel máris az ipartörvény azon intézke- 
dése következtében, hogy a jövőben 
csak az szerződtethet tanoncot, aki elő- 
zőleg erkölcsi bizonyitványt szerez be a 
maga számára. A bünügyi nyilvántartó 
megszervezéséről szóló uj rendelet 
azonban előirja azt, hogy az erkölcsi 
bizonyitvány kérvényezőtől ujilenyo- 
matot kell venni. Ennek következtében 
mindazoknak a vidéki kiskereskedők- 
nek és kisiparosoknak, akik tanoncot 
akarnak szerződtetni, a városba kell 
jönniök, Hogy az ügyészségen ujjlenyo 
matot vegyenek tőlük Ez azonban nagy 
költséggel jár és ezért az a helyzet ál- 
lott elő, hogy a megyei kereskedők és 

kanoncot, 
vagy pedig nem jelentik be aázokat az 
illetékes hatóságoknál. 
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- Elnapolták a tiltott ragtatelhat 
téssal vádolt szülésznő perének tárgya- 
lását. A törvényszék a szekciója ma 
kezdte tárgyaini Daszkal Mária szü- 
lésznő bünperét, aki végzetes kimene- 
telü tiltott magzatelhajtási muűtétet vég- 
zett egy kolozsvári nőn. A biróság a 
tárgyaláson ugy látta, hogy a bizonyi- 
tás részbeni Kiegészitésére van szük- 
ség, ezért a tárgyalás folytatását ja- 
nuárra halasztotta. : 
- Készülnek a szinajai ünnepségekre. 

A szinajai nagy ünnepségekre a vendé- 
gek állandóan érkeznek Pál jugoszláv 
végensherceg ma reggel érkezett Szina- 
jába. Délutánra várják Gusztáv Adolf 
svéd trónörököst és feleségét, Lujza 
hercegnőt, továbbá Charles flandriai 
herceget. A kisantant és a Romániáv al 
szövetséges államok képviselői már meg 
érkeztek. A bukaresti ezredek képvise- 
lői ma délután külön vonattal mennek 
Szinajába. Az ideérkezett előkelő ven- 
dégek néhány napig az országban ma- 
radnak és megtekintik a történelmileg 
jelentősebb helyeket. 
- Elütötte az iskolás gyermekek gép- 

kocsiját a vonat. Newyorki jelentés sze- 
rint az lowa államban levő Mason City 
közelében egy iskolás gyermekeket vivő 
társasgépkocsit elütött a vonat. A sofőr, 

10 gyermek és egy tanitónő a szeren- 
csétlenségnél életüket vesztették, 18 
gyermek pedi gsulyosan megsebesült 
A vizsgálat megindult: 
= A rendőrség hireiből. Bagaméri 

József Maramures-uccai sazdák odó fel- 
jelentést tett a rendőrségen, hogy is 
meretlen teteesek hetek óta köveket 
dobnak éjszakánként házának udvará- 
va, beverik az ablakokat és durva sért té- 
teket tartalmazó cédulákat hagynak 
nála. Legutóbb pedig az ismeretlen tel 
tes a lakásba behatolva 2500 lej kész- 
pénzt is elvitt tőle. A rendőrség bizo- 
nyos gyanuokok alapján letartóztato! 
egy fiatal Maramures-uccai 
sánvt. akit a sorozatos tettek elköve 
tésével gyanusitanak. A férfi tagadás- 
ban van, de a bizonyitékok ellene z 

közelében veszedelmesen ég. 
anak s igy kihallgatását még ! félyta 
ják. ,



egyoneza 

A tőzsde a legérzékenyebb szeizmo- 
gráf. Jelzései szinte csalhatatlanok. És 
a világ legszámottevőbb tőzsdéi nemrég 
egymásután földrengést jeleztek, Világ- 
politikai földrengést. Ugy látszik, a tőke 
elvesztette higgadtságát: fejvesztetten 
próbál kiutat találni a zürzavarból. Köz- 
ben, - mint általában a demoralizált 
tömegek is - egymást tiporják, mar- 
cangolják. Ime, néhány helyszini jelen- 
tés a tőzsdei frontokról: „Kedden a 
newyorki tőzsdén olyan fejvesztettség 
uralkodott, amihez hasonlót a tőzsde 
fennállása óta nem tapasztaltak,. ." 
Páris: „A newyorki tözsdekrach Páris- 
ra is kihatással volt!"... London: „Az 
értéktőzsdén emberemlékezet óta nem 
volt ilyen kavarodás, mint most!" ... 
Róma: „A tőzsdén nagy árecsések vol- 
tak!"... Prága: „A töőzsdén ujabban 
roppant arányu áresések voltak!"... És 
még számos más hasonló szinezetü tőzs- 
dei jelentést sorolhatnánk fel. Mind- 
mind arról szól, hogy a pénz urai, a ki- 
sebb-nagyobb gazdasági Führerek és 
ducek elvesztették szimatjukat és kap- 
kodva-kapkodnak mentőkötél után. 
Igen: a tőzsde a legérzékenyebb szeiz- 
mográf. A londoni benemavatkozási kon 
ferencia eddigi eredménytelensége okoz- 
ta a börzék urainak magas foku lázát, 
Az, hogy a Berlin-római tengely bizo- 
nyos tekintetben engedékenységet mu- 
tat, még nem jelenti egyben a veszede- 
lem elháritásának lehetőségét is. Mert 
végeredményben és tulajdonképpen nem 
arról van szó, amiről a benemavatkozási 
értekezleten most olyan nagyon sokat 
beszéltek: a különböző spanyol fronto- 
kon harcoló önkéntesek visszahivásáról. 
Ez csak mellékága annak a nagy ügy- 
nek, amely körül a London-párisi egy- 
ségvonal és a Berlin-római tengely el- 
lentétei olyan igen nagyon kiéleződtek. 

Londonban most Bodónét utánozták. 
A spanyol önkéntesek elszállitásáról 
szónokoltak és különböző feltételeket 
szabtak meg, Példának okáért: előbb 
szállitsák-e el az önkénteseket és azután 
ismerjék el Franco hadviselési jogát, 
vaágy pedig megforditva. Végeredmény- 
ben circulus vitiosus, vagyis körbe- 
körbe játék ez. Hiszen az érdekelt ha- 
talmaknak nem az önkéntesek és nem is 
Franco elismertetése miatt fáj a fejük. 
Miről van szó tulajdonképpen? Arról, 
hogy Anglia és Franciaország Földközi 
tengeri, ibérfélszigeti és gibraltári ér- 
dekeit ne zavarják a mohóságakban 
mind telhetetlenebb német és olasz ér- 
dekeltségek. Néha-néha egy-egy elszólás 
jobban rávilágit a dolgok lényegére, 
mintha egész kötetnyit irnának róla. 
Azon a bizonyos berlini találkozón Hit- 
ler és Mussolini igen energikusan mon- 
dották: „Soha semmilyen körülménvek 
között nem fogjuk türni, hogy Moszkva 
bolsevizálja Spanyolországot!" Csodá- 
latos, hogy erre a fenyegetésre mégis 
inkább London és Páris reagált, Szov- 
jetoroszországnak, ha vannak is bizo- 
nyos politikai és ideológiai okokból fa- 
kádó érdekei a spanyol polgárháboru 
körül, gazdasági téren vajmi keveset 
profitálhatna. Ezzel szemben Spanyol- 
ország legtöbb hasznothajtó bánya- és 
érctelepei, villamossági vállalatai, köz- 
uti villamosvasutjai jórészt angol és 
francia kezekben vannak. Minderről 
sem Eden, sem Delbos egyetlen szóval 
sem emlékeztek meg. Csak annyit mon- 
dottak, hogy Spanyolországban semmi- 
féle formában nem engedik a status 
auot megváltoztatni. Értsd alatta: hogy 
sem a német, sem az olasz fasizmus be- 
fészkelődése Ibéria félszigetére nem ki- 
vánatos. És nemcsak a bányák, iparte- 
lepek és egyéb hasznothajtó lehetőségek 
védelme miatt nem, de egyéb okok 
miatt sem, 

3. 
Franciaországnak például éppen elég 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 
táraira a német és olasz fasizmus ráne- 
hezedik. Párisban bölcsen tudják, hogy 
rossz szomszédság török átoki Semmi- 
képpen sem volna tehát inyükre, ha a 
Pirreneusok felől is fasiszta veszedelenm 
fenyegetné a francia köztársaság szabad 
földjét. Képzeljünk el egy olyan lehető- 
séget, hogy a Berlin-római tengelynek 
csakugyan sikerülne megvetnie a ljábát 
nemcsak a Baleari szigetcsoporton, de a 
spanyol szárazföldön és a Gibraltárral 
széemközti Spanyol-Marokkó partvidé- 
kén! Gibraltár értéke ezzel a nullával 
válna egyenlővé. Hamarosan elkövet 
kezne annak az ideje, hogy a tenger 
felől bevehetetlen erősséget, a Földközi 
tenger kapuját messzehordó nehéz ágyuk 
kal a szárazföld felől lőnék rommá. Az- 
után elvágnák ugy az angol, mint a 
Irancia kapcsolatokat az anyaállam és a 
afrikai gyarmatbirtokok között. Ezért 
mondotta Eden néhány nappal ezelőtt 
a konzervativek értekezletén: „Nagy- 
británia számára életkérdés, hogy a Föld 
közi tengeri utvonalait mindenáron biz- 
tosithassa." Delbos francia külügyminisz 
ter sem hiába hangoztatta: „Franciaor- 
szág türelmes és megértő más érdekelt- 
ségekkel szemben is, de nem engedi, 
hogy elszigeteljék!" Maár pedig aligha- 
nem ez lenne a vége, ha a londoni be- 
nemavatkozási konferencia valamilyen 
formában nem oldja meg az égető prob- 
lémát. Világbiró hatalmak élet-halálkér 
dése ez, És a spanyol népnek csak annyi 
köze van az egész dologhoz, hogy külső 
erők két pártra szakitották és idegen 
népek gazdasági lehetőségeiért már több 
mint egy esztendő óta könyörtelenül 
gyilkolják, pusztitják egymást . Erről 
van szó most Londonban és minden 
egyéb csak mellébeszélés. 

A. 
Igen, mert Olaszország biztositani 

akarja abessziniai zsákmányát. Ezenki- 
vül a Földközi tenger fölötti uralom 
arányosabb megosztását is követeli. 
Nem is beszélve a Szuezi csatorna fölötti 
rendelkezési jogról és a Vörös tenger 
vitás ügyéről, Németország viszont el- 
vett gyarmatait szeretné visszaszerezni. 

Berlin-római tengelyt ez a közös ér- 
dekkapcsolat hozta össze. Semmi egyéb. 
Mert a német birodalom és Olaszorszag 
között minden ideológiai azonossás olle- 
nére is nemcsak gazdasági, de politikai 
okok miatt is szinte áthidalhatatlannak 
látszó ellentétek vannak. Láttuk a lon- 
doni értekezleten is, hogy abban a pil- 
lanatban, amikor Anglia és Franciaor- 
szág kedvező lehetőségeket igérnek Itá- 
liának, engedékenyebb hurokat penget, 
anélkül, hogy a német gyarmati igé- 
nyek különösebb gondot okoznának a 
számára. Róma nyomására Berlin is hoz 
zájárult, hogy egy nemzetközi bizottság 
menjen Spanyolországba az önkéntesek 
visszahivásának irányitására. Szóval egy 
1jabb bizottság kezd majd akcióba. Csak 
a vak nem látja, hogy nemcsak London 
és Páris, de Berlin és Róma is időt akar- 
nak nyerni - mert időt nyerni fél nye- 
reség. Közben majd csak történik vala- 
mi... Az oldalazó támadásokat azonban 
mindkét részről egyforma szivóssággal 
folytatják, Például most már hivatalos 
olasz jelentések is megerősitik, hogy 
Abessziniában a közelmultban történt 
valami. Vagy, ahogy ők mondják: 
,Rabló abesszin bandák megtámadtak 
egyes olasz helyőrségeket!... A je- 
lentések kiemelik, hogy ezek a „rabló 
abesszin bandák" a legmodernebb pus- 
kákkal és gépfegyverekkel, valamint 
kézigránátokkal voltak fölszerelve. Kü- 
lönös, nagyon különös! Éppen ugy, mint 
az is, hogy a koldusszegény palesztinai 
és transzjordániai arab hordák szintén 
elsőrendü európai gyártmányu fegyver- 
zettel vannak ellátval... 

Az angol és olasz sajtó - nem is na- 
gyon burkoltan - megmondotta, hogy 
honnan származhatnak az abesszin ban- 

r... 

ban levő Port-Saidot. 

fegyverei. Igen: az olyannyira érdekelt 
hatalmak mindenképpen gyöngiteni pró. 
bálják egymást. Hiszen végeredmény- 
ben találó mondás, hogy a cél szente- 
siti az eszközt. Az angolok és franciák 
célja: a meglevő javak biztositása. Né- 
met és olasz cél: mennél többet szerezni 
ezekből a javakból. Londonban tehát 
vásár folyik. Vásár a spanyolok bő- 
rére. „Adj, hogy adjak!" Ez a háttere a 
benemavatkozási értekezletnek. De, 
hogy mennél kevesebbet kelljen adnia: 
Anglia Egyiptommal karöltve hatalmas 
erőditményeket épit a Libiai határ men- 
tén. Ezenkivül minden elképzelhető mó- 
don megerősiti az Egyiptomhoz tartozó 
Alexandriát és a Szuezi csatorna torká- 

Természetesen 
Cyprus és Málta sziget erőditményeinek 
modern átépitéséről és Gibraltár bizto- 
sitásáról sem feledkezik meg, ugyszin- 
tén a Mossuli petróleummezőkről kiin- 
duló olajvezetékek végső állomásáról: 
Haifáról sem. Viszont Olaszország a már 
sokszor emlitett, Északafrika és Szicilia 
között fekvő Pantellária szigetét s a 
Dodekanesos szigetcsoportot erősiti min 
den képzeletet felülmuló módon, Libia 
határmenti részeit pedig valóságos hadi- 
táborrá alakitja átt Németország sem 
pihen. Angol és francia források vál- 
tozatlanul fentartják állitásaikat, hogy 
a németek Spanyol-Marokkóban és kü- 
lönösen a Gibraltárral szemközti Ceutá- 
ban erősen megvetették a lábukat. Ujab 
ban - amint erről már szó volt - a 
Portugáliához tartozó Azori szigeteken 
is berendezkednek. Már most minden 
bizonnyal Saudi Arábia uralkodójának: 
Ibn Saudnak gyanus mozgolódása sem 
kicsiny dolog! Nem ok nélkül vont össze 
sapatokat Transzjordánia határán. Ibn 
Saud ugyanis igényt tart a Vörös tenger 
egyik látszólag jelentéktelen, de hadá- 
szati szempontból végtelenül fontos 

a: Akabára. 

6 

Hogy Anglia a brit impérium szem- 
pontjából elsőrendüen számbajöhető 
Akabát semmi áron nem hajlandó kiad- 
ni a kezéből, az körülbelül bizonyos. Ám 
aki tud bizonyos jelenségekből követ- 
keztetni, tisztában van vele, hogy mit 
jelent Ibn Saud és a Jemeni imám ujke- 
letü barátsága? Még nem felejtettük el, 
hogy az abesszin hadjáratot megelőzően 
a délarábiai Jemen és saudi Arábia kö- 
zött elkeseredett háboru zajlott le, mely 
Ibn Saud győzelmével végződött. Most 
már az sem titok, hogy a Jemeni imam 
mögött az olaszok álltak és Ibn Saudot 
Anglia támogatta,. Arábiában mérték 
össze először erejüket az angol világbi- 
rodalom és a világhatalmi célokra tö- 
rekvő fiatal Olaszország. A diplomáciai 
kártyakeverés mekkora müvészete kel- 
ett ahhoz, hogy a legyőzött imámot meg 
békitsék Ibn Sauddal. De még ennél is 
nagyobb müvészetre vall, hogy ezt a két 
ségen kivül nagystilü arab uralkodót, 
aki minden eddigi sikerét Nagybritá- 
niának köszönheti, legalább részben el- 
hidegithették régi pártfogóinak oldala 
mellől!... Az eldobott kő néha vissza- 
hull a hajitók fejére. Az angolok egy 
egységes arab birodalom felállitásának 
lidérces igézetével birták rá a világhá- 
boru idején az arabokat arra, hogy fel- 
lázadjanak Törökország ellen és az an- 
tant oldalán harcoljanak. A legendás 
hirü Lawrence ezredes bele is betege- 
dett abba, amikor rájött, hogy az angol 
kormány nevében tett igéretei szétfosz- 
lanak, mint a kámfor. Taktikai okok- 
ból egyetlen egységes arab birodalom 
létesitése helyett öt különböző kisebb- 
nagyobb erejü országot alapitottak, 
amelyek trónjára egymással éles ellen- 
tétben álló dinasztiákat ültettek... És 
Róma mest az angol példát utánozva, 
csábitó igéretekkel próbálja a maga ol- 
dalára állitani a reményeikben csalódott 

dák. illetve palesztinai terrorcsabatok 
arab népeket. Az örök emberi hiszékeny 

az arablakta területeken. 
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Közép-Európa exponált pontjain 
szintén tapasztalhatjuk a London-párisi 
egységvonal és a Berlin-római tengely 
egymásnak való feszülését. Hátmögötti 
erők egyengették például a kisantant 
és Magyarország tárgyalásait is. A Duna 
medence államai egyrészt az angol-fran 
cia, másrészt a német-olasz tengelyek 
körül forognak. Franciaország a világ- 
háboru befejezése óta meglehetősen meg 
vetette itt a lábát, amennyiben az 
utódállamokat mind erőteljesebben igye 
kezett maga mellé füzni, Anglia sokáig 
a splendid isolation alapjára helyezked- 

na-medence vonulata irányában. Ujab- 
ban azonban a nagy mértékben megvál- 
tozott gazdasági és politikai viszonyok 
arra késztették, hogy feladja eddigi ál- 
láspontját és egyre több támaszpontot 
biztositson a maga részére A jelenlegi 
Windsor Edward, még mint vwelszi 
herceg leginkább azzal a célzattal láto- 
gatta meg a legexponáltabb középeuró- 
pai országokat, hogy rokonszenvüket 
Anglia irányában intenzivebbé egyen- 
gesse. Ez részben sikerült is. A legköz- 
vetlenebbül érdekelt két nagyhatalom: 
Itália és Németország azonban ugyan- 
csak mindent megtettek a maguk javá- 
ra. Eleinte egymás ellenére dolgoztak. 
Tudjuk, hogy az Ausztriát annektálni 
akaró harmadik birodalommal Olaszor- 
szág igen nyomatékosan szembeszállt. 
Volt olyan idő, amikor csak paraszthaj- 
szál választott el attól, hogy az ágyuk 
el kezdjenek feleselni a Brenner hágó 
mentén, Ám az Angliával és Franciaor- 
szággal szembeni közös érdek végül is 
összehozta az egyébként ellentétes ér- 
dekü két birodalmat. Jugoszláviát már 
együttes erővel próbálták megkörnyé- 
kezni - és tudjuk, hogy nem eredmény- 
telenül. A jugoszláv-magyar egyezkedő 
tárgyalásokat nem utolsó sorban Berlin 
és Róma közvetitették. 

8. 
Magyarország jelenlegi vezetőiben 

tagadhatatlanul megvan a jóakarat a 
kisantanttal való megegyezésre. Csak- 
hogy ... Igen, csakhogy ennek bizo- 
nyos feltételei volnának. 
mán magyar külügyminiszter mon- 
dotta: „A megegyezés hosszu időt és fá- 
radtságot igényel, a tárgyalások suly- 
pontja a kisebbségi kérdésen van." Nem 
véletlen, hogy épen a napokban tar- 
totta alakuló ülését Párisban a Fran- 
ciaorszag és a Dunamedence ügyével 
foglalkozó bizottság. Lemery szenátor 
megnyitó beszédében hangoztatta: 
hogy a francia tekintélyt a Duname- 
dencében vissza lehessen állitani, ehez 
mindenek előtt az Olaszországgal való 
megegyezés és együttmüködés szüksé- 
ges. . . Az sem véletlen, hogy az an- 
gol kormány meghivására ugyancsak 
ezekben a napokban járt Londonban 
Stojadinovics jugoszláv miniszterelnök. 
Angliát kétségen kivül most már közel- 
ről érdekli a Belgrád és Budapest kö- 
zötti tárgyalások kimenetele. Ezt lát- 
szik igazolni, hogy Stojadinovics lon- 
doni tárgyalásaival egyidőben az első- 
rendü angol kapcsolatokkal rendelkező 
gróf Bethlen István volt magyar mi- 
niszterelnök is Londonban tartoózkodott 
és állitólag többizben eszmecserét foly- 
tatott a jugoszláv miniszterelnökkel. 
Minden jel amellett szól, hogy Anglia 
komolyan meg akar egyezni Olaszország 
gal. Ezért nemcsak a Földközi tenger 
körüli függő kérdéseket szeretné likvi- 
dálni, de a középeurópai problémákat 
is rendezni akarja. Más lapra tartozik 
viszont, hogy a harmadik birodalom 
gyarmatigénylési követeléseinek kielé- 
gitése nélkül lehet-e tartós egyezségre 
számitani? Mert egy biztos: Németor- 
szág vezetői mind erőteljesebben han- 
goztatják, hogy az egykori német gyar- 
matokat vissza kell kapniok! A Berlin- 
római tengelynek ez a követelés egyik 
csapágya. Tengelyeket átszerelni nem 
könnyü dolog, de nem is lehetetlen. Sok 
függ attól, hogy London mit igér és leg- 

ség egy ujabb esete játszódik le megint főképpen mit ad Rómának?!... 
gondot okoz, hogy keleti és délkeleti ha- 
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Aprébhirdetések 

LEVELEZES 
PONTOS óra-. ékszerjavitó műhelr, 

órák. ékszerek nagy választékban, taka- 

tékossági künyvecskére kiszolgálok. Ras- 
ner Regele Ferdinand 114. (VT 1529) 

SzZEP kabát és kosztüum a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod- 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

(I 1527) 
KOMAN tanfolyamok kezdők és haladók 

részére kezdődnek katholikus gimnázium- 

Bővebbet Libroban, Str. Memorana 
(308 

.. 

a 

ADAS-VÉTEL 
SZEREKET, fogakat, (akar törött ál- 

lapotban gyemánt és brilliáns köveket, 
n veszünk. Casa Orologelor, Cluj, 

iteszul 11. (T 1513) 

TBEN ORAJÁVITÁS, VA- 

lesz érte. losif (Lövy) Bule- 
127. (V T 1620) 

vagy bérheadó hangos mozgó. 
ou, jud. Salaj. 

(VT 1621) 
gaan 

darab idei berbécs-bárány 
egy tételben eladó Cluj, 
Str. Gen Poetas szám. 

400 
GOLYOSPRÉST, nagyobb nyomófelüle- 
tü üzemképest, megvetetre keresünk, Rész 

eooo e 

letes ajánlatot utolsó ár feltüntetésével 
„Vegyipar" jeligére „Nova" céghez. Str. 
Memorandului 16. kérünk (P5536) 

ELADO motorbiciklik Sumbean és Saro- 
lea cartter, carne, sebességváltó, karburá- 
tor és henger. lonescu, Str. Bucovina 14., 

t4207) 
henger. 

délután 6-8-ig. 
helyen, 

Str. 
BORBELYUÜZLET forgaimas 

berendezéssel azonnal olcsón eladó. 
Regele Carol II. 94. Salamon. (4311) 

FÜSZER berendezés olcsón eladó, gyö- 
nyörü kézimunka függönyök, 1 vitrin és 
még soktéle tárgyak. Str. Duca 6. (4323) 

PAROELLAK 85 ezertől viz, villany, jár 
dával régi botanikus kert mögött, Str. Has 
dau 59-a, (P 5293) 

ELADŐ; egy teljes órás üzletberendezés. 
g resz valo eszterga, egy 

100 kilós decimál mérleg. egy nagy inga 
óra, egy nagy hévér emelőgép, teljes vas 
része, kovács kézi szerszám és több csa- 
var furó, egy rácsni gép. Schwartz, Str. 
Márásesti 55. Cluj. (4297) 

Veszünk: 
ismeri lestök képeit 
és perzsaszonyeáet 

Résziceire adunk 
kéepkeretet, képet, 
perzsaszönyeget és 
porcellán disz- 
táráuakat. 

6 Ciuj, Calca 
„Unlcum Viciórici 5la 

Kez 

BELVÁROS területén eladó uj bérház, 
üzlethelyiségekkel, hajt évi 300.000 lejt. 
Ára 2.300.000. Albina teher. 200.000 átve- 
hető. Ért.: Str. Traian 11. d. e. 10, d u. 
3-4. Szabónál. Több kisebb-nagyobb há- 
zak eladók. (4372) 

ELADÓ 12 személyes porcellán ebédlő- 
készlet és régi jó hegedü. Cal. Regele Fer- 
dinand 69 a. Solymossy. (4379) 

KISEBB füszerüzleti berendezés fiókok- 
üveggombokkal eladó. Érdeklődni Decebal 
51. Noszunnál. (4381) 

OLCSON eladó iróasztal, 3 matrac, álló 
fogas, villany lámpa Piata Mihai Viteazul 
17. emelet balra (4382) 

BLANARIA 

DARISIANA 
szücs üzletben Cluj,, Reg. Maria 
10. alatt olcsón és legjobban sze- 
rezheti be szőrmeszükségletét. 
szőrmebundák 3500 lejtől már 
kaphatók, gallérozás igen jutá- 
nyosan, pár óra alatt elkészülnek, 

néL, vacsora abona meg most is csak 
600 lej a Farkas étteremben. Str. Reg. Ma- 
riaó.. (T 1535) 

KÖNYVEKET (bármilyen nyelvüt) ve- 
szek, eladok, cserelek. Str. Baritiu 22. 

! (T 1536) 
felárban vá- SELYEMHARISNYAÁKAT 

sárolhat, str. Dubalarilor 9. Udvarban, 
ugyanott szőnyegeket is. (P 5496) 

ELADO gyümölcsös szent Györgyhegy 
alsó láb. Érdeklődni Str. Carpatilor 25. d. 
u. 3-4 között (4239) 

ALKALMI vétel eladó Str. Cárámidarilor 
kétszobás nagy telek. 10 front 75 hosszu 
9500 ezeres. Érdeklődni Cal. Regele Carol 
162., vendéglőben. (4258) 

EGY telek házzal, istállóval eladó. Str. 
Pástorului 5. (4271) 

Bőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujaob divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését, javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. I. 
Hirsch, Cal. Maresal Foch 5. (T1616) 

MODERN villa teljes komforttal a 
Szinház közelében eladó. Értekezhetni: Hir 
lapirodában. P. Unirii 2. szám. (T1615) 

GYÜMOLCSFÁBÓL óriási mennyiség, 
már megérkezett Törperózsa különleges- 
ségekből nagy választék. Olesó árak! Tor- 
day kertészetben. Cal. Reg. Carol No, 7. 
Törvényszékkel szemben 
TAELIKABÁTOK, örökégőkályha, ágy- 

teritők, butorok eladók, Ehrlingernél, Str. 
Duca 7. (P5538) 
TUÜZOLTÓSZÍVATTYUT, használt, jó- 

karban levőt megvételre keresünk. Cime- 
ket: „Szivó-nyomó" jeligére a kiadóba 

! (4339) 
TAKÁRÉROSSAÁGI könyvre legolcsób- 

ban vásárolhat mindenféle kézimunkát, fo- 
nalakat, gumifüzőt, haskötőt, melltartót, 
harisnyát, női fehérnemüt és összes rövid- 

ria 6. sz. 

ELADÓ jó állapotban levő 42-es férfi 
box csizma és egy barna férfi ruha közép- 
termetre. Str. Noua 18., ajtó 2., állomás 
felé. (4346) 

ELADÓ: jókarban levő, sodronyágybe- 
tétes gyermekvaságy. Megtekinthető dél- 
előtt. Calea M. Foch 44. I. em. 17 ajtó. 

ELADÓ sötétkék, mély gyermekkocsi. 
Str. Paris 74. szám. (4338) 

GÖZGÉPEK 200 és 100 HP. „Kompand" 
kondenzátoros gőzgépek. esetleg kazánok- 
kal. 60 HP. grázi álló „Diesel" motor. 26 

és 20 HP. Petróleum motor. 2 drb tégla- 
prés, azonnalra kapható: Desider Fried- 
rich Timisoara, IV. Bulevardul Duca 27. 

(VT1626) 

KERESEK egy kifogástalan keményfa 
komplett hálót, ágybetéttel és egy konyha 
kredencet. Cimeket a Novában leadni, 
„Hálószoba" j ére. (P5549) 

80 LITER finom ribizlibor eladó Czekeli 
Restaurant Unirea, Huedin. (VT1631) 

ELADÓ komplett fehér háló. Str. Av- 
rara Iancu 18. házfelügyelő. (4350) 

ELADÓ szalongarnitura, faragott, ba- 
rokstilü állótükörrel, fényképészeti beren- 
dezés, mütermi gépek, különböző székek, 
stb. Str. Fericiri 14. (4358) 

ELADÓ vadonat uj sülyesztő Singer 
varrógép. Cim a kiadóban. (4365) 

EGY topolya háló elutazás miatt eladó. 
Moskovitz. Str. Horea (1387) 

BEEÉPITKEZEÉSRE alkalmas telek eladó 
Str. Paris 49., érdeklődni teleton 16-57. 

......(1383 
ELADO családi ház. Str. Take Jonescu 
Aa f- 1391 

" 

FAVÁGOGÉP Deutz motor haláleset 
miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban. 

(4347) 
ELADÓ uj adómentes ház, viz, villannyal 

nagy gyümölcsöskerttel. Beépithető hellyel. 
Str. Aron Florian 22. Marinescuból jobbra. 

(4348) 

ELADÓ egy Stingel pianino és egy Sin- 
ger varrógép. Cal. Reg. Ferdinand. 93. 

(4357) 
OLCSÓ áron eladó egy teljesen jókar- 

ban lévő városi bunda nutria béléssel és 
biber gallérral. Déri szücsnél. (4359) 
ELADÓ férfi télikabát, jókarban kis ter 

metre. Cal Reg. Ferd. 40. (4369) 

RADIŐ szezőnból visszamaradt hálózati 
készülékeket olcsón elad Leitner rádió 
laboratóriuma. Str. Memorandului 25. 

(P5552) 

KOMPLETT háló, hármas szekrénnyel, 
ezenkivül rézágy, szekrények, asztal, mo- 
kett garnitura költözés miatt sürgősen el- 
adó. Berényi, Ilorga 2. (P5551) 

TELIKABÁT, jókarban, középtermetü 
fértire eladó. Weisz, Str. Vilson 2. (P5545) 

TELJESEN száraz szénsalak kapható. 
Cal. Dorobantilor 11. (4375) 

JÓ állapotban lévő nagyobb méretü cse- 
répkályhák kerestetnek Cal. Dorobantilor 
i1. (4376) 
asasatet - 

ALLAST KERES 

FÜSZERKERESKEDŐ segéd azonnali 
belépésre állást keres. Cimeket „Füszer 
jeligére a kiadóba. (P5524) 

(4283) 

árut E. Rosenzweig Cluj, Str. Regina Ma- 
(4341) 

INTELLIGENS, komoly lány házvezető- 
nőnek elmenne magános ur vagy hölgy- 
höz, esetleg pár emberhez kiseb: háztar- 
tásban vidékre is. Cim: Birou Frenkel, 
Turda. AVTi628) 

HAZMESTEEI, vagy pDoltiszolgai állást 
keres gyermektelen házaspár, a nő sza- 
kácsnőnek menne. Cim a kiadóban. (4296) 
FOGTECHNIKUSNÖ állást keres techni 

kai munkát perfekt végzi, esetleg orvossal 
társulna. Cimeket „Pontos munkás" jeligé- 
e kérek. (4303) 
ORVOSHOZ, beteghez képzett madám 

ajánikozik. Cim Novában. (P5544) 
INTELLIGENS, jómegjelenésüű román 

fiu, ki garanciával és biciklivel rendelke- 

zik, elmenne inkasszánsnak, vagy iroda- 
szolgának. Cimeket: „Incasso" jeligére a 
kiadóba. (4331) 

FOGTECHNIKUSNŐ, perfekt munkás, 
állást keres. Cimeket „Helyben" jeligére a 
kiadóba kérünk. ] (4340) 

ALLAST KAPHAI 
KERESEK vidékre 40-50 év körüli, ro- 

mánul, németül beszélő zongorázni tudó 
nőty ki a háztartásban segédkezne, délután 
6 éves leánykámmal foglalkozna. Muntean 
Cal. Regele Ferdinand 53. (V3157) 

KERESEK falusi háztartáshoz főzni tu- 
dó házvezetőnőt. Ugyanott állást kaphat 
egy kertész és egy kocsis. Gróf Wass Al- 
eert, Sucutard p. laga, Jud. Somes, (V4287) 
ALLANDÓ KERESET, Legmagasabb ju- 

talékot érhetnek el magánvevő látogatá- 
sában bevezetett ügynöekök. Állandó uri 
kereset. Cimeket „Ardeleana" Sibiu, Str. 
Tribunei 43 kérünk. (V T 1619) 

MEGREIZHATÓ házaspár kerestetik per- 
fekt szakácsnői és portás állások betőlté- 
sére, Jelentkezni: Perry autó-cégnél. Str. 
Regina Maria 53. (4307) 

BEJÁRONÖT keresek, Ratiu Calea Mo- 
tilor 90. ajtó 5. (4335) 

RENDSZERETŐ, becsületes, főzőminde- 
ne kere hazaspar november 1-t 
a kiadóban. (Pö541) 

Bucuresti reszelőgyár gyakorlott 

cdzőt alhalmaz. 
Ajánlatok Industria Pilei "Ti- 
tan" Bucuresti 5. Str. Inclinatei 
22. (Filaret) cimre küldendők. 

kes vsegasbál 

SZERÉNY igényü, gyetmek elen házas- 
párt szuterénbe, szolgálat ellenében kere- 
sek. Cim a kiadóbann (Pö518) 
ELSÖRENDÜ szaktudással rendelkező 

női szabósegéd fölvétetik. Izsák szalon. 
Turda, P M, Viteazul 1z7 (P5515) 
HOLGYFODRAÁSZI keresek, perfekt 

munkást, ki iparra jogosult. Cimekei: Meg 
bizható az üzletvezetésben is" jeligére a 
kiadóba kérünk. (4275) 
KALYHARAKOT Keresek azonnalra. In- 

cze, Dej. (Va4301 
GEPÉSZ kovács, aki a robbanó motor 

kezelését is érti, állást kaphat. Cim: Lo- 
vass Károly földbirtokos, Valea lui Mihai, 
jud, Sálaj. (V4313) 
FIATAL ügyes munkásnőt azonnal fel- 

veszünk. Str. Masaryk 19. (4355) 
KÉPZETT gyermekgondozónot keresek 

9 hónapos kisfiuhoz. Dr. Marton, Str. lorga 23. földszint.t. (4336 
KISZOLGAÁLÓ leányt felvesz Zsidó 

Menza. Str. Iuliu Maniu 33. (4362) 

ULÖNFEEkK 

Bőrkabátokat 
méret után garancia mellett készit, javit 
és fest legolcsóbb árban Bergfeld. Cal 
Reg. Ferdinand 10. (Gólya-áruházzal szem- 
ben.) (T 1575) 
HÖLGYEK és Uraki Akarnak Önök 

wvacsora közben diszkréten elcsevegni? 
Jöjjenek az Ursus s revári vendé'i e 
Uj tulajdonos, uj rencszer! (P5520) 
VARGA gyorstalpalónai kész cipők rak- 

táron bolti áron alul, Javitások megvár- 
hatók, Str. Jorga 23. (T1525) 
ERZSEBET gőz- és kádfürdő nyitva 

mindennap reggel 6 órától, (T 1532) 
MIELŐTT női és gyermekkabát, ruha 

és kalapszükségletét beszerezné, látogassa 
meg legolcsóbb árairól közismert Junc 
női konfekcióáruházat. Főpostával szem- 
ben. Reg. Ferdinand 25. Economia öt hav 
részlet. (T 1533 

szönmőME bundák részjatfizetésre 
3800 lelért már besrereshoták (tallérnzá- 
sok és átalakitós ilonniba o- 
delek szerint k. .áar sz. 
me szalon, Cal. Reg rd nand 3. szem- 
ben a kapuval emelet, (T 1534) 

FOGORVOS tár ul , Clujen rendelővel 
biró togtechnikussal. Cim a kiadóban, (4299 

LAKÁSFÉREGTELENITÉST legtökéle- 
tesebb, ciánnal egyenértékü gázbehatási el- 
járással végzünk. Teljes szagtalanitás. „Po- 

is 

ELEGANS télikabátot, öltönyt legujabb 
divat szerint készitek. kérem kirakatom 
megtekintését, ahol olcsó áraimról meg- 
győződhetik. I. Hirsch, Cal. Maresal Foch 
5. (T1617) 
GYORSIRÁST német, román, magyart 

olcsón tanitok. Str. Jorga 17. Coloniale. 
(2656) 

MIELÖTT beáll a tél és fagyás, vizveze- 
tékét javitassa meg SZÖKE IGNAC 
szerelővel, 9w. Avram Jancu 54. (T 1604) 

EGY JOBB JÖVEDELMET BIZTOSITÓ 
DOHAÁNYTÖZSDET ÁTVÉTELRE KERE 
sEK. CIMEKET ÖVEDELMEZŐ" JEL- 
IGÉRE A KIADOBA KEREK. (VT1613) 

RADIORAT JAVITUNK és cserélünk 
Janovitz, Cluj, calea Reg. Ferdinand 21. 

(T 1528 
NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé. 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. luliu Maniu 4., II. emelet 3. ajtó. 

HBETARSULNÉK 50-100 ezer lej-el meg 
lévő vagy létesitendő helyi kisebb válla- 
latba. Részletes ajánlatokat „Adminisz- 
trációs közremüködés" jeligére „Nova" 
könyvüzletbe kérek. (P5517) 

KIADÓ LAKAS 
KÉT szoba, konyha, mellékhelyiségek- 

kel, egyholdas gyümölcsössel évi tizenöt- 
ezer leilért kiadó. Str. Grádiniilor 14, érte- 
kezni Str. Grádinilor 9. Galisternél. (P5483) 

KÉT 3 szobás elsőemeleti komfortos la- 
kás kiadó. Str. Filipescu 6. (Pö513) 
GYAR, mühely, vagy raktárnak való he- 

lyiségek olcsón kiadók. Érdeklődéseket 
„Kövezett ucca gyárnegyedben" jeligére. 
Autóbusz közlekedik. (3076) 
2 SZOBA, konyha és fürdőszoba novem- 

ber i-ére kiadó. Értekezni Str. Fántánelei 
20. számm.(é21) 

BIADÓ egy szép üres szoba nov. 1-re. 
Ghica 2b. (Grigorescu:) (P5474) 
sSZOBA, konyha és külön egy szoba ki- 

adó. Str. Donat 104 (4261) 
KIADÓ két szoba, konyha stb. komfor- 

tos, ujonnan festett emeleti napos lakás. 
Str. Matei 5. Portásnálili (T1623) 
EGYSZEMÉELYES butorozott szoba, kü- 

lönbejáratu, fürdőszoba használattal i re 
kiadó, Str. Elisabeta 258. TI024) 
KIADÓ komfortos kétszobás és agyszo- 

bás lakás. Ertekezhetni: Jacobinál Str. Ba- 
ba Novac 9a. (4276) 

BUTOROZOTT szoba főzőkemencevel 
kiadó. Str. Londrei 19., jobbra. (4298) 

KETSZOBÁS, komfortos villa kiadó. 
Str. Gruia 9. melett. (14318) 

KICSI szoba, butorozva, esetleg főző- 
kemencével kiadó. Str. Margineasa 19. 

(P5542) 

KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan butoro- 
zott szoba nov. 1-re kiadó. Str. Reg. 83. 
Inf. 3 sz. (T1632) 

KIADÓ két egyszobás, konyhás lakás, 
ötr. Timbalei 11. Ert.: Str, A, Muresan 
114. I. emelet balra. (((4345) 

BUTOROZOTT szoba 4-500 Leijért ki- 
adó. Str. Rahovei 21. (((4384) 
KIADÓ szoba, konyha, éléskamra, gyü- 

mölcsöskertes külön telek november 1-re. 
Str. Aron Densusianu 30. (4385) 
NAGY szuterén helység üzemnek vagy 

raktárnak kiadó. Str. N. Balkescu lia. 
(4386) 

KETTOSZOBAS, konyhás, hall-os, tel- 
jesen modern komfortos lakás uj házban 
olcsón kiadó, Str. Oásanu 21-b, Érdeklődni 
ortásnál, (3180) 
KERTES uj villában kiadó egy szép 

szoba, konyha, spelz. Str. Regala 514, Érte- 
kezni Szabó, F. Cal. M. Foch 7. (2969) 
2 SZOBA komfortos lakás kiadó novem- 

ber 1. Str. Iulian Pop 9. (Pö528) 
2 SZOBA, konyha, elő- és fürdőszoba 

kiadó. Legiuúnea Ardeleana 24. (4332) 
KIADÓ novemberre elsőemeleten 3 vagy 

4 szobás, hallos modern lakás, orvosi ren- 
delőnek is megfelel. Plata Mihai Viteazul 
29, háztulajdonosnál. (4349) 
KIADÓŐ egészséges modern garzon la- 

kás. Str. Grigorescu 21. ÉErdeklődni 4-5. 
(4352) 

PEKSsEG, üzlethelyiség lakással olcsón 
kiadó. Lusztig, Str. Livezi 2 (4353) 
KEÉT szoba, konyha, pince kamra, pad- 

lás kiadó. Cal. Reg. Ferd. 1095. (á361) 
NAGY üzlethelyiség, vizvezetékkel, par- 

kettel azonnalra kiadó. Str. Baritiu i6a. 
(p5553) 

ELSŐ emeleti modern 3 szobás össz- 
komfortos lakás nov. 1-ére kiadó. Calea 
Marechal Foch ö6, Palóczyy (5550) 
KIADÓ kisebb üzlethelyiség traftiknak, 

vagy mühelynek nagyon alkalmas. Calea 
Traan 14 4378) 

LAKAST KERES 
P. UNIRIN vagy közelében keresek 1-2 
nagy termet a szükséges mellékhelyisé- 

lynea", Str. Avram lancu 16. (4257) 
ekkel, hosszabb tre. kiadó- 

Een. ' 0 bérletre elm * mism 
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Harmincmiilió dollárt költ ééélet c a Klu-lun- 
propasandára 
Kian 

A Láfnatatian Birodalom lovadjainak uj mozsalma 
(NEWYORK.) A fehérkámzsás, csuk- lyás Ku-Klux-Klan lovagok mostaná- ban kevesebbet hallattak magukról. 

Csak nemrégiben esett aztán ismét szó 
erről a titkos szervezetről azzal kapcso- 
latosan, hogy 

kiderüli miszerint Black Alabama 
állam szövetségi szenátora a leg- 
főbb amerikai biróság egyik tagja 
aranyigazolványos örökös tagja 
ennek a titokzatos szervezetnek. 

Ez az alakulat felujitása a hatvanas 
évek véres polgárháborui után keletke- 
zelt titkos társaságnak, amelyet 1866- 
ban Paluski középtennessei városkában 
fiatalemberek alapitottak. 
A Ku-Klux-Klan nevét, hogy hon- 
nan vették, valászinüleg megálla- 

pitani sohasem lehet. 
Némelyek szerint az ógörög kluxklos 
(kö, gyürü-szót) kapcsolták össze a régi 
kelta klan szóval, amely nemeztiséget, 
törzset jelent. Mások a latin lux (fény- 
világosság) szóból származtatják. De 
van olyan magyarázat is, hogy a revol- 
verravasz felhuzásának kattogó zörejét 
akarja utánozni ez a misztikus cim. 
A szervezkedés eszményi magja az 
volt, hogy a polgárháboruban a né- 
ger rabszolgák felszabadultak és 
igy az ültetvényesek jórészt munkás 
nélkül maradtak. A fekete és fehér 
emberek szembekerülése a fehér 
lakosság körében gyülölségeket 
váltott ki, mig a négerek sok he- 
lyen zendüléseket kezdtek. 

Ezért aztán a fehérek is szervezkedni 
kezdtek különféle titkos szervezetekbe. 
A Ku-Klux-Klan lovagok kisérteties 
ruhákat, csontvázdreszt vettek fel és 

egész terror-hadjáratot kezdtek a 
nnnégerek ellen. 

A fegyelmezetlen tagok azután mind- 
jobban önbiráskodásra szánták el ma- 

Fekete köntös helyett fehér bőujju 
kámzsát viseltek, állig fehér csuk- 
iyával, amely a szemeket és a szá- 
jat hagyta szabadon. Ezekből éve- 
ken át, naponta 6—700 darabot ad- 

tak el ő és fel dolláros áron. 
A főhadiszállás élén 1924-ig Simmons 
József Vilmos methodista lelkész állott, 
ezredesi cimmel, majd nagymágus, ké- 
sőbb pedig Emperor uralkodó lett s 
mint kitünő szónok és üzletember, 
olyan elsőranguan megszervezte, az 
egész társaságot, hogy az 
csak propagandára évente 25-30 

millió dollárt költöttek. 
A további program lett a százszázalé- 
kos amerikanizmus fogalma, a sovi- 
niszta nacionalizmus jelszavai, amely 
csak a protestáns egyházakat és az an- 
gol-szász fajt volt hajlandó megtürni az 
Egyesült Államokban, mig 

a katholikusokat, zsidókat, négere- 

imák és beszédek után ugyanis az ujon 
cokat kihallgatták, majd 
zavaros szertartás után titoktartási 
eskü és feltétlen engedelmességi 

fogadalom következett. 
Ezután került sor a methodisták ke- 
resztelőjére, hasonló ceremóniákra. 

„AZ UJ CSÁSZÁR" 
1924-ben 
Simmons helyébe a császárságban 
dr. Hiram Wesley Ewans atalantai 
fogorvos az addigi „legfőbb ciklop" 
lépett, aki mai napig is császári 
„varázslója és uralkodója" a látha- 

tatlan birodalomnak. ; 
Vezetése alatt a faji gyülölet jelszavai 
helyébe a bolsevizmus elleni védekezés 
lépett és a Klan jelentős politikai hata- 
lommá fejlődött, amelynek többmillió 
tagja van. ! 
1930-ban 30 ezer kámzsába öltö- 
zött klan lovag vonult fel tiltakozó 

bor. III. 5 liter bor. Szabályok és 
verseny kezdete 28-án este 9 órakor 

denki annyit eszik és annyiszor, 

Október 23-án Tamás bácsi vendéglőjében (Piata Stefan cel Mare 6.) - Be- nevezési dij: 100 lej. Jelentkezés 22-én éjfélig. Dijak: I 15 liter bor. II. 10 liter 
egyéb felvilágositás Tamás bácsinál. A , vége reggel 7 órakor. 3 liter bor elfo- gyasztása kötelező. - Vacsora: Berbécstokány puliszkával és malacsült. Min- amennyit tud, vagy akar. Aki az előirt 3 liter bort nem fogyasztja el, vacsoráját köteles fizetni. A bort nem. 

ket, ireket és nem angol-szászo- 
kat egy kalap alá vették és még a 
polgárjogot is elvitatták tőlük. 

Egy időben néger, zsidó és katholikus 
ellenes agitációt folytattak és propagan 
dájukban a kommunizmustól való ir- 
tozás, a sztrájkveszedelmeket, a hábo- 
rus veszélyt használták fel. 
Ezenkivül 
a titokzatos szertartások is vonzot- 

ták a tagokat. 
A klan titkos szertartás könyvéből 

menetben a awashington-i Fehér- 
ház előtt, mert törvényjavaslatttal 
akarták a szervezetet feloszlatni. 

A javaslatot akkor elejteiték és 
a Klan azóta inkább csak titok- 
ban müködik. Black biró ügye 
azonban sok mindent kipattantott 

erről a titkos társaságról, 
amely a jelek szerint Amerika életé- 
ben még sokszor fog jelentős tényező- 
ként különféle cselekvéseivel felbuk- 
kanni. 

gukat és 
a kezeik közé került négereket fel- 
akasztották s mellükre három k-be- 
tüt tetováltak. Sok esetben szé- 
gyenbüntetést hajtottak végre kát- 
ránybamártással és tollbahengerge- 

téssel ! 
és igen gyakran személyes bosszut áll- 
tak igy ellenségeiken 
HARC A KLANSMENEK ELLEN 

Hogyan készülnek az angliai ujságok? 
Angliában élmnek a világ le 

(MANCHESTER) A napilapok világ- 
szerte óriási jelentőségre tettek szert a 
mindennapi életben. De ezt Angliában, 
talán iobban lehet tapasztalni, mint 

Ezek a Klansmenek annyira elzülöt- 
tek, hogy 

a tennessei kormányzó katonaságot 
; vezényelt ki ellenük, 

majd a szenátus 1871-ben Grant elnök- 
nek szinte diktátori hatalmat adott egy 
évre. Ekkor 
aközel félmilliós taglétszámu szer- 
vezetet a nagymágus Nathan B. 
Forrest tábornok, a polgárháboru 
legvitézebb lovastisztje, miután se- 
hogy sem birt fegyelmet tartani, 
leloszlatottnak jelentette ki. 
A világháboru második felében 

ujból megkezdődött a Klan-mozgalom, 
de most már nem titokban dolgozva, 
hanem az amerikai reklámteknika min- 
den elképzelhető eszközével, ujsághir- 
detésekkel, falragaszokkal, fényrek- 
lámtáblákkal és 
főjelszavuk ez volt „Szörnyü ve- 
szély fenyegeti a fehér nőket. A 
nmnégerek csak fehér nőt akarnak". 
Arról volt szó ezekben az ijesztő fel- 

hivásokban, hogy a világháboruban 
résztvett amerikai néger katonák hozzá- 
szoktak a fehér nők társaságához, most az a veszély fenyegeti az amerikai 
fehér nőket, hogy a hazatérő nége- 

za) Dr. LENGYEL 
SZANATÓRIUM 

Kolozsvár-tlul, Str. Goldu 3/a 
Románia legmodernebb gyógyinté- 
zete nagy parktól körülvéve a város 
centrumában. Minden szobája terász- 
ra nyilik, 300 m2 tetőterásza van, hol 
egész nap és az év bármelyik szaká- 
ban nap- és légfürdőket lehet venni 

Modernül berendezett mütöterem és 
szülőszoba. Minden szobában hidez 
és meleg folyó viz. Vizgyógyintézet. 
Bélfürdő, amely krónikus bélbántal- 
mak, székrekedések, epe- és vesekö- 
veknél kitünő eredményeket ad. - 
Electroterápia, Ultrarövid hullám és 
minden más villamos kezelés. Mo- 
dern Röntgen-berendezés. Laborató- 
rium. A tetőterász mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romá- 
niában páratlan. Fogyó- és hizóku- 
rák. Diátás konyha. Fertőző beteg- 
ken kivül minden beteget felvesz. - 
Udülő- és lábbadozó betegeknek is . 
igen alkalmas. - Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás ! 
Az intézetnek rituális konyhája 

is van. 
rek velük is erőszakoskodni fognak. 
A felhivásokat a misztikus három 
k. betüvel és e feliratokkal látták 
el: A déli pentiemenek társasága. 

A mozgalomnak óriási sikere volt, ezré 
vel jelentkeztek az emberek a Ku- 
ux-Klan mozgalomba való felvé- 
telre, amely üzletnek sem volt rossz. 
A főhadiszállásra az Atalanta-i csá- 

bármely más országban. Itt a 
nyomtatásáról gyári 
szélnek és az egészen külön 
fejlődött. 

tizmillió példányt adnak el az ujságáru- 

napilapok 
értelemben be- 

iparrá is 

Angliában minden reggel több, mint 

mányát. 

gljobban fizeteit munkásai 
Amerikában, a modern Japánban és az uj Oroszországban lehet tapasztalni. 
Japán esetében látni lehet, hogy a na- 
pilapok eladása nem szükségszerüen 
függ össze az ország területének nagy- ságával. A mindennap megjelenő ujsá- gok alkotják a modern világ fő olvas- 

- Érdekes megfigyelni Angliában, hogy amióta a birodalom lapjait össz- pontositották két, vagy három ujság 
mekkora népszerüségre tett szert. A nép szerü ujságokat óriási példányszámban állitják elő és ez a tény hozzájárul 
ahoz, hogy ma már Angliában az ujság 
irással kapcsolatban nem foglalkozás- ról, hanem iparról beszélnek. Mert le- galább 100,000 embert foglalkoztatnak 
az angol napilapok. A fizetések a kiadó 
hivatalokban nagyobbak, mint a világ 
legnagyobb gyáraiban. A mechaniku- 
sok átlagos fizetése meghaladja a 4500 
lejt, hetenként. A legnagyobb példány- 
számban megjelenő napiiapoknál dol- 
gozó munkások dolgozó órái nem ha- 
ladják tul a heti 40 órát. Természetesen 
sokszor megtörténik, hogy a munká- 
sok tulóráznak, de azért külön meg- 
kettőzött fizetést kapnak. Ez a hely- 
zet az elmult öt év leforgása alatt az 
angol, napilap-gyártást az ország 
egyik „legelőkelőbb ppnagyiparává" 
fejlesztette. 

BESZÉDES ADATOK 
- Az angol ujság-ipar egységesitett 

11. OLDALU 

.... 
x 

ela haja 

értéke akkora mint Anglia gyapju és 
szövet-iparáé. A napilapok kiadóhiva- 
talaiban és nyomdáiban elhasznált elek 
tromos áram értéke meghaladja az 
összes ruhanemü-anyagokat gyártó vál 
lalatokban értékesitett áram értékét és 
felülhaladja a pléh és cin-gyárak által 
fogyasztott villany értékét. Hosszu do- 
log volna elmondani, vagy leirni a mil- 
liós példányszámban megjelenő angol 
napilapok nyomására szolgáló gépeze- 
tet: az ujság-palotákat, hirszolgálato- 
kat stb. Van azonban valami, ami az an- 
gol „napilap-gyártásban" óriási szere- 
pet kezd játszani - a repülőgép. Ma 
nincs szerkesztőség Angiiában, mely 
legalább egy vagy két repülőgépet be 
ne szerzett volna magának, nem em- 
litve a „"nagy ujságok szerkesztőségeit, 
ahol több repülőgépet is munkába álli- 
tanak propaganda és a hirszerzés érdeké 
ben. Rendkivüli nagy népszerüségnek 
örvendenek a némely napilapban meg- 
jelenő sorozatos légi-felvételek, amelyek 
nek készitésénél a szerkesztőségek re- 
pülőinek óriási, ha nem is kizárólagos 
szerep iut. A napilapok repülőinek 
ezen kivül óriási és fontos szerep jut a 
mindennap megjelenő példányok kül- 
földre szállitásában, amelyet valamire 
való angol „napilap" a haszon és siker 
érdekében csakis magánuton kiván el- 
végezni. 

- A nagy számokkal dolgozó napi- 
lapok sikere sok mindentől függ. Angliá 
ban ezt a sikert elsősorban az alkalma- 
zottak magas fizetésével akarják bizto- 
sitani, Az angol „ujság-gyártók" 
legjobban fizetett munkásai 

Nagy Z. 

IHála 
Valahogy kibuggyan a hála, 
a könny örök forrásvize. 
Szavam: csupa szent Ur-imája, 
szivem: magasztaló mise. 

A vágyaim angyalkarokként 
a menny felé repítenek. 
Sohase láttak ennyi sok fényt 
ezek a könnybevert szemek. 

Pár pillanat, - s az égbe érek. 
Fehéren, mint az ujszülött. 
S életem, a habnál fehérebb, 
csak térdrerogy az Ur előtt. 

Walter Gyula. 

a világ 

öoztasáttos azsöttlattas 

Az EIső MAGYAR 
Gazdasági Gépovár n. I. Budapcsi 

zzzzz sok, vasárnaponként négy millióval 
többet. Ezek a számok nem foglalják 
magukba a vidéki lapokat, hanem csak 
ugynevezett „nemzeti, vagy országos 
ujságokat". Az ujságoknak ilyen nagy 
példányszámban való eladását csak 

e ári palotába őzönlőtt a dollár 
és az 5 dolláros tagdijat rövidesen tizre 
emelték. Azután alapitó levelek, okle- 
velek, szertartáskönyvek, felszerelési 
tárgyak, egyenruhák stb. növelték a 
szervezet jövedelmeit. 

« 

[4 

által gyártott, legjobban bevár cséplőg épek, legujabb typusban ismet kaphatók. Szagecseltráma. Negyszer forditható dob- kosár. Takalemit zsirozás. Vezérképviselet K t Ottó esész Románia terülötére caica frálan s8. atona 
elefon: - . 
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Nősül a halál- 
sudarak icitalálója 
(LONDON.) A világ leggazdagabb 

operaénekesnője, Walska Ganna, aki 

már négy férjétől vált el, ötödször is 

férjhez megy. Uj jegyese Grindell-Matt 

hews Harry, a halálsugarak feltalálója, 

aki számos rádiótechnikai szabadalmá- 

val nagy vagyont szerzett. 

Walska Ganna lengyel születésü. 

Kora ifjusága óta az az egyetlen becs- 

vágy tüzelte, hogy világhirü énekesnő 

legyen. Ennek az álmának valóraválá- 

sára, eddig egymillió dollárt költött. 

Férjeinek kiválasztásában természete- 

sen ehhez mért körültekintéssel kel- 

lett eljárnia. Négy eddigi férjének va- 

gyona összesen 225 millió dollárra be- 

csülhető. Első férje egy gazdag orosz 

báró volt. Amikor tőle elvált, egy még 

gazdagabb párisi idegorvoshoz, Fraen- 

kel Józsefhez ment feleségül. Harmadik 

számu férje az amerikai Smith 

Cochran Alexander volt, akinek va- 

gyona mintegy nyolcmillió dollár. De a 

leggazdagabb eddigi férjei közül az 

uttolsó: MacCormick Harold volt, a vi- 

lág legnagyobb mezőgazdasági gépgyá- 

rának elnöke, aki Walska Ganna ked- 

véért vált el előző feleségetől, Rocke- 

feller leányától. Nyolcesztendős házas- 

ság után Walska Ganna otthagyta 

Krőzus-férjét és Európába utazott. Mac 

Cormick benyujtotta a válási keresetet 

1931. óta Walska Ganna Párisban él. 

Hangverseny-pályafutását feladta. Egy 

évvel ezelőtt káprázatos ékszereinek 

legszebb darabjait 1,300.000 dollárért 

eladta Haugwitz-Reventlow grófnénak, 

aki leánykori nevén Hutton Barbara és 

a világ leggazdagabb nője. Walska 

Ganna most negyvenhároméves. 

Október még olcsó hónap. 

Szőrme gallérok - 400-től 
Szőrme muffok - - 200-tól 

Bunda alakitás - - 400 

BLÁNÁRIA 

Grünfeld 
Palatul ,Select" Str. Duca 3. 

Házasok 
az iskolapadban 

Ross Robinsonnak, a Tennessee ál- 
lambeli kingsporti középiskola igazga- 
tójának feltünt, hogy a felsőbb osztály 
több fiu és leánynövendéke karonfogva 

érkezik és távozik az iskolából. A vizs- 
gálat kideritette, hogy nyolc fiu és 
nyolc leánynövendék teljes csendben 
törvényes házasságot kötött egymással 
és mint férj és feleség folytatta egymás 
mellett tanulmányait. Az ifju házasok 
kora 16-18 év. A felháborodott iskola- 
tanács külön határozatot hozott, mely 
szerint a házas növendékeket azonnal 
kizárják az iskolából. 

seket a születésekről, 

Russel népességstatisztikus érdekes 
adatokat közöl Londonban arról a kér- 
désről, hogy mely országokban születik 
több fiu és forditva. 
USA-ban vidéken sokkál több fiu szü- 
lletik, mint a nagyvárosokban. Ez arra 
vvezethető vissza, 

Angliában és az 

hog a nagyvárosok 
zaklatott életmódja és rosszabb táplál- 
kozási viszonyai mellett több a korai és 
a halva szülés, amelynek rendesen a 
fiugyermekek esnek áldozatul. London- 
ban 1641 óta vezetnek pontos feljegyzé- 

amelyek a fiu- 

FIU VAGY LEÁNY 
gyermekek állandó csökkenéséről tesz- 
nek tanuságot egészen 1912-ig. A világ- 
háboru után minden hadatviselt állam- 
ban növekedni kezdett a fiuszületések 
száma. Erre a tüneményre a gondvise- 
lésen kivül nincs tudományos magyará- 
zat. A volt semleges államokban is nö- 
vekedett a fiuszületések száma, de sok- 
kal kisebb mértékben, mint a hadatvi- 
seltekben. Az utóbbi években, különö- 
sen Görögországban született sokkal 
több fiu, mig Japánban és Olaszország- 
ban több leány születik, mint fiu. 

a 

fiókját. 

Helyi cim: 

Huzás elött látogassa meg e sorsjegyáruda 

; DACIA sorsjegyáruda 

Azállami Sorsjáték minden osztályának 
ahuzása alkalmával a legnagyobb nye- 
reményeket a Dacia sorsjegyáruda fizeti. 
Miiért ne lenne On is a Dacia sorsjegy- 
áruda nyerteseinek nagy táborában? 

A Dacia sorsjegyárudától 
vásárolt sorsjegy szerecsét hoz. 

November 15.-én lesz a 15. sors- 
osztályának a huzása 

Sorsjegyáruda 

CI í I ECON l MI eta umrnNo. 23. 

(NEWYORK.) Nemrégiben megirtuk, 
hogy Bing Crosbynak, a hires filmszi- 
nésznek egyik népszerü, gazdag barát- 
járól kiderült, hogy rovottmultu rabló. 
Most erről az érdekes ügyről még a kö- 
vetkezőket jelentik: Hollywoodban hős 
volt a filmkolónia kedvence, legtökélete 
sebb golf játékos, aki Bing Crosbyt ugy 
verte meg a golfpályán, hogy csak ásót, 
gereblyét és labdaütőt használt és 
most a törvényszék előtt, mint g0- 
nosztevő kellett, hogy feleljen egy 
hét évvel ezelőtt elkövetett rab- 

lásért. 
A rejtélyes John Montague, Bing 

Crosby, Oliver Hardy, George Bancroff 
és más filmnagyságok pajtása - igazi 
nevén Laverne Moore - 

1930. augusztusában három más 
banditával kirabolt egy uticsárdát, 
kegyetlenül megverte az egyik al- 
kalmazottat és 600 dollárnyi zsák- 

mánnyal autón elmenekült. 

Sebesen robogó autójuk azonban fá- 
nak futott, egy bandita meghalt, 
kettőt elfogtak, csak a negyedik - 
Moore - menekült meg. Kevéssel 

tóbb Lavorne Manra már Hollond- 

ban tünt fel a jólhangzó John Monta- 
gue neven. Senki ud a honnan 
jött, senki sem kutatta, miből élt. 

Elegánsan járt, a legjobb klub- 
bokba iratkozott be, kitünően értett 
minden sporthoz, a legszabályosab- 

ban játszó aoltiátékos volt 

s hatalmas testi erejével is bámulatba 
ejtette barátait. Sulyös embereket egy- 
kézzel felemelt, nehéz autóját is meg- 
emelte s mint tökéletes gavallér. a leg- 

selln 

Biróság elé állitották Hollywood 
kedvencét, mert kiderüli fóla. 

hogy közönségecs bandita 
wood kedvence lett. 

TILOS A FÉNYKÉPEZÉS 
Csak fénykepezni nem. emgeute mis- 

gát. Esvezer véletlenül mésie csak le- 

fotografálták s arcképe megjelent a la- 
pokban. NyOmbal lensuitek S az 
ügyészség azonnal a kiadatását kérte. 
A filmkolónia csaknem fellázadt. 
A legjobb nevek keltek Montague 

védelmére:. 
Ő maga is küzdött a kiadatása ellen, 
de egy hónap mulva beadta a derekát 
s bejelentette, hogy a biróság elé áll. 
Tömegek kisérték a vonathoz Holly- 

tek tőle. Egyes állomásokon is kiván- 
csiak tömegei várták, Syracusában cső- 
dületet keltett, mikor átutazott. 
Mosolyogva állt a biróság elé, de aj- 

kára fagyott a mosoly, amikor a biró 
közölte vele, hogy biztositék nélkül 
tartja fogva, az ügyész pedig kimélet- 
len vádbeszédben ismertette a hét év 
előtti rablást s különösen az emelte ki, 

Montague alias Moore volt az, aki 
megkötöztette az öreg vendéglőst, 

idős feleségét és leányát 
és amikor a 67 éves öreg alkalmazott 
ellenkezett, csaknem agyonverte az 

folyó partjára. 

a másik kettő börtönben ül, csak a ne- 

talmatlanná tenni, 

volt. 
Az esküdtszék hamarosan foglalko- 

Nyomatott 

jobb társaságokban forgott, sőt Holly-! 

a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvar. ; 

lyogva. - Majd ő elintézni... 
EI is intézte, 

woodban, barátai érzékeny bucsut vet- 

aggastyánt, akit félholtan dobott a 

Z Az egyik bandita életét veszitette, 

gyediket, a legügyesebbet kell most ár- 
mondotta az 

ügyész reámutatva, az elegáns fogolyra, 
aki nemrég még Hollywood kedvence 

„FEMINA" 
megér eztek a legjoob átmeneti és téli 
kabaátok. - Nagy választk iskolás 
leányka tél kabátokban - Hallatlanul 
olcsó árak. - Ha olcsón és jol akar 

vásárolni siessen a 

„FEMINA 
Cul, Strada női kon ekció áruhazba 

Memorandului No. 1. 

ütöös 
esroun 

Irta: KONDOR LASZLO. 

Ebben a pillanatban valaki elorditotta 
magát, vad mozdulattal lökte félre az 
előtte álló embereket és még mielőtt 
Randal és fegyveresei megakadályozhat- 
ták volna, rohant fel a lépcsőn, a hetes 

számu szoba felé... Bill volt.. 
A következő pillanatban Randal utá- 
na vetette magát, de a felügyelő vissza- 
rendelte. 
= Hagyja, Randal... - szólt mosó- 

x. 
mint egy őrült, "gy 

törte fel a bezárt ajtót s boldogan talált 
rá Gracera. Igazán nem volt semmi szük 
sége Randalra. Grace sem igén vágyott 
más társaság után s csak amikor Faul 
diszkréten kopogott az ajtón-jütott 
eszükbe, hogy fejük felől még nem mult 
el a veszély, mert titokzatos ellenségük 
még mindig szabadon üzheti mésterke- 
déseit. 
- Hova vigyük Gracet? . - vetette fel 

a kérdést az aggódó Bill. - Hol tudnék 
szegénykét a legjobban biztonságba he- 
lyezni?... 
- Hol? - ismételte meg a kérdést 

Tourey. - Lord Allison palotájában... 
S miközben ezt mondta, titokzatosan 

mosolygott, 

XVI. Lord Allison unokája. 
Paul Tourey kiadta a végső utasitáso- 

kat embereinek. Randalt elküldte a 
Scotland Yardra, valami rejtélyes meg- 
bizatással, amiről a többiek előtt nem 
akart elárulni semmit, majd a másik őr- 
mesterhez, Sladehoz fordult: 
-Maga fiam, három emberrel egye- 
nesen a Regent Streetre megy és meg- 
szállva tartja Lord Allison házatáját, 
amig mi odaérkezünk, A többit tudja .. 
- Igenis, felügyelő ur... 1 
Végül a készültség vezetését rábizta 

egy fiatal rendőrre, Meredithre azzal, 
hogy gondoskodjék a Fekete Jaguár és 
természetesen Mr. Ransome őrizetéről 
is mindaddig, amig a Scotland VYardról 

további utasitásokat nem kap. 
- A Fekete Jaguárt és az ülést ezen- 

nel bezárom - jelentette ki tréfásan 
- most pedig - fordult Gracehoz és 
Billhez - volna egy tiszteletteljes in- 
ditványom.. . Mit szólnának egy kis fa- 
latozáshoz? ... Tudok ugyanis egy jó kis 
vendéglőt itt a közelben... Azt hiszem, 
egyikünknek sem fog ártani, ha előbb 
eszünk és iszunk valamit... ; 

Tiz perc mulva már a Szőke Szirén- 
hez cimzett étterem egyik külön szobá- 
jában ült a kis társaság s az izletes éte- 
lek és italok jóvoltából minden buról és 
bajról megfeledkezett. Amikor elvégez- 
ték az ebédet, Paul rágyujtott egy szi- 
varra, elégedetten nézett Gracera és 
Billre, majd igy szólt: 

(Folytatjuk.) 

1 Készit és elad önköltségi z] 
minden versenyen felüli, tiszta 

gyapiju, valódi homespun uri és 
női divatszöveteket. 7 

háziszövészet. Cluj, Str. Regina 
Maria 4 sz. Bejárat Strada Bra- 
tianu 19. felől is. Ugyanitt örő- 
kösödési jog eladó és egy külön 

bejáratu szoba kiadó. 
..... zik a veszedelmes bandita bünügyével. 


